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Az angol p0 
Az angol npolitika legfőbb elve az elvnélküliség. 

angolok azt tartják, hogy egyes elveket csak addig 
irdetni, amig általuk elérték az eredményt, amelyet 

guk elé tüztek és aztán jöhetnek más elvek. Az angol 
11 kormányok az elveket mindenkor csak ugy használták, 

" mint a lépvesszőt: ha megfogták vele a kiszemelt madi- 

rat, akkor nyomban más lépvesszőt használnak. Az anz 
gol politikusra pompásan illik az is, hogy más szemében 
meglátja a szálkát, de a magáéban nem veszi észre a ge- 

rendát. Például az angolok tetszelegnek maguknak, de 

még inkább másoknak abban a szerepben, hogy más né- 
pek érdekeiért, a kulturáért és a szabadságért küzdenek. 

Közben maguk népmilliókat tartanak a legnegyebb el- 

nyomatásban,. szándékos butaságban, rabszolgaságban 
Indiában, Ázsiában, Amerikában, Afrikában és Anusztrá- 

hában, Gyarmatikat furtanggal, csalárd módon szereze 

ték. Annak idején száz év előtt Kina ellen háborut indi- 
tottak az angolok, mert a kinai kormány nem volt hij- 

landó türni, hogy az angolok butitó ópiumot szállitsanak 

Kinába. Odahaza az ópium ellen prédikáltak, de zsebeiket 

tömték azzal a pénzzel, amelyet a szegény kinaiak az 
ópiumért adtak. fs mert Kina nem akarta ezt tétlenül 
nézni, az angolok háborut jzentek és a végén elrabolták 

Hongkongot. Imndiára is jogtalanul tette a kezét Anglia, 
Aanmely ráéhezett az ottani kincsekre. Nem az angolok 

voltak Eszkamerika felfedezői és első gyarmatosai, de 

mégis kiturták onnan azokat a népeket, amelyeknek el- 
sőbbségi joguk volt. Másutt is mindenütt ugy cselekede 
tek. Az angolok emberbarátságot és felebaráti szeretetet 

prédikálnak, de gy' rmataikon még ma is olyan kegyetle- 
nül bánnak a szegény bennszülöttekkel, hogy az haime- 
resztő. Legfelháborítóbb az az álszenteskedő eljárás, 

" amelyet a Bibliáva végeznek. Büszkén és szemforgatás- 
sal hirdetik hogy az angol bibliatársaság a bibliát a leg- 

ekzótikusabb nyelvekre is leforditotta és azt sok százmil- 

ló példányban terjeszti Ez is csak üzlet. Anglia ugyanz 
is terijeti a Bibliát, de az uralma alá került népekkel 

; nem a Blblia szellemében bánik. 
Bolingbroke angol politikus mondotta: „Nem szaz 

bad elfelednünk, hogy nem része, hanem csak szomszédja 

vagyunk az európui kontinensnek, de mint szomszédok 
em engedhetjük, hogy a kontinens bármelyik népe olyan 

hatalommá nőjjön, mely a mi biztonságunkat veszélyezz 

tél. Anglia, ami biztonságát illeti, könnyen ijedős. 
Jeanne diArc, majd Napolecn idejében Franciaországtól 

éltette biztonságát, harminc év óta pedig Németország- 

tól. Ez az ijedelem volt oka annak idején a Franciaország 
elleni háboruknak, amelyek végén az angolok mindig ra- 
boltak valamit a tranciáktól, tehát nyerészkedtek. És eb- 
ben a hiedelemben gyökerezett az 1914 iki és ebben gyö- 
kerezik a mostani Németország elleni háboru is. Az első 

világháborut Angllának sikerült haszonnal lezárni, ameny. 
ben Németorszá, laposan kifosztotta és gyarmatai- 
nak jórészét is magához ragadta. A mostani háborut is 
hasonló célzattal idézte földJehn Bull aki azonban most 
alaposan csalódni fog 

Mellesleg meg kell itt jegyezni, hogy az angolok 
enkor alaposan értettek hozzá, hogy háborulikban 

minél kevesebb vérveszteségük legyen. Gyarmataik és 
m koronatartományaik szines bennszülötteit kergetik a fron- 

hősi halált, ezek válnak nye- 
azuk az anzolok kiélik ma 

el 
maz 

mint sarkaltos tételt hideü: 
a ontinens eztne országa naggyá akarná fejleszz 
mottáját, akkor vagy el kell tériteni szándékától, 

gy pediz - ha szép szerével nem áll el tőle - le kell 

mer szigetország, azért is, mert , a futnépesedés 
nem tudja magát másképpen élelmezni, mint ugy, 
uralkodik a tengeren. Aki ezt kétségbe meri vonni, 

z az Anglia ellensége. Ezzel érte el Anglia például többek 
1z hogy stan, Londonban tt ' 

dején. Mert a gyarmati 
mmit sem fizetett soha 
szállitás pedig nem sok- 

itika főelvei 
is megerősödjék a tengeren, tehát minden katonai tulsulyt 
ellenez a szárazfoldon is Tények bizonyitják, hogy mi- 

helyt Európa szárazföldjén valamely ország katonai tul- 
sulyra jutott, azonnal igyekezett hajóhadat is szervezni, 

amely felvehesse az angol fiottával a versenyt. Spanyol- 
ország, mihelyt a szárazföidön katonai nagyh talommá 
vált, megcsinálta a Győzhetetlen Armadát. Napoleon, miz 
helyt az összes európai harctereken győzött, hajóhadra 
kezdett gondolni. Németország 1905-ban hadseregére tá- 

maszkodva, fjottnépttésbe fogott. Ez késztette Angliát, 
hogy a spanyolok, a frantiak és a németek ellen háboruz- 
zon, mert nem akarta. hogy fiottatulsulya csökkenjen. 

Anglia mindenkor azt hizdette magáról, hogy a 
gyengék védelmezője. Angol politikusok és katonák már 
1910-ben hangoztatták, hogy Anglia kész mindenkor Bel- 
gium védelméért harcoini, mert ennek az országnok a 
Partvidéke közel van Angliahoz és betörési bázisként szol- 
gálhat. 1914-ben Belgium az angol segitség áldozata lett. 

A mostani vilagháboruban Anglia sorban biztatta Cseh- 
országot, Lengyelországot, Hollandiát, Norvégiát, Belgiu- 
met, Dániát és támogatást igért nekik, ha a tengelyhatal- 
mak eljen fordulnak. Belgium okult a multon és nem hitt. 

Átlátott a szitán Dánia is. A többi hitegetett ország azon 
ban áldozatuj esett az angol igéreteknek. Példájuk nem 

riasztotta vissza Jugoszláviát és Görögországot és mind. 
kettő az angol áltatásnak köszönheti megsemmisülését. 

Bizonyos, hogy Szovjetorszország sem kockáztatott volna 

Németországgal provokáló és a hadinditásra vezető ma- 
gatartást, ha nem bizott volna az angoj bujtogatás bősé- 
ges igéreteiben. 

Anglia azt hirdeti magáról, hogy nem ország, hanem 
világbirodalom. Mihelyt azt látja, hogy a világbirodalom 
közlekedési vonaláit valami veszély fenyegeti, azemnal 
ludbőrös lesz a háta. Azért remeg most a Szuezzcsator- 

náért. Ugyanigy áll a dolog Gibraltárral, Tangerrel és 
a perzsa öböllel is. 

A mostani világháboru azonban megmutatta, hogy 

az angolok elvnélküli politikája kátyuba jutott. Az angol 
gőgöt és pöffeszkedést erős remegés és jedelem váltotta 
fel. Az angol világbirodalom pillérei ingadoznak, rogya- 
doznak, nehánya már ki is dőlt, példán) Hongkong és 

Szingapur. Nagyon könnyen lehetséges, hogy a világa 

háboru végén a világbirodalomból csak a tulzenfolt szi- 

getország marad Európa nyugati peremén. Akkor pediz 
a mostani parancsolgató, kihasználó, b sáskodá amgolok- 
nak keményen meg kell majd dolgozniok a mindennapi 

kenyérért, amelyet eddig nagyuri gesztussal egyszerüen 

sak a mások szája elől vettek el. ALFA 

Tizenöt ellenséges 
kereskedelmi hajót és töb 
hadihajót sülyesztettek el 
a német buvárnaszádok 
A Kaukázus-szakaszon áttőrték a szovjet csapatok 

állásait és ujabb fontos he.vséget fog altak el 
Ma már a legderülátóbb angolszászis belátja, hogy a bolsevisták végzetes vereséget szenvedtek 

a keleti harctéren és nincs az az amerikai vagy brit segitség, mely ezen a helyzeten válvoztatni tudna. 
A moszkvai hivatalos jelentések sem engednek semmi kétséget az iránt, hogy Timosenko elvesztette a csa- 
tát a Kaukázus északi részén. Az Azovi-tenger partján fekvő Jeiszk helység elfoglalásával és az általunk 
szintén jelentett Armavi, meghóditásával az utolsó vasuti vonal is a német és szövetséges csapatok ke- 
zére került és Maiko p elvesztésével elvesziti a szovjet hadsereg azokat az értékes olajterületeket is, 
melyek a gépesi ett osztagokat a szükséges üzemany a lellátták. Az Azovi-tenger keleti peremén még 
ellentálló bolsevisták a németek és szövetségeseik gyürüjébe kerültek ahonnan nincs számukkra menekvés. 
Egyetlen keskeny részén az Azovi- és Fekete-tengernek vonulhatnának még vissza a Kaukázus hegységei 
közé, de ezeket az utakat a német zuhanóbombázók állandó ellenőrzés alatt tartják és különben is lehetet- 
len, hogy az ott kis térségen összezsufolt csapatok a rendelkezésre álló utvonalon rendben visszavonulhas- 
sanak. Nagy bekeritő csata körvonalai bontakoznak ki, amely a körülzárt bolsevista seregrészek megsem- 
misitésével végződik majd. Természetesen nem lehet meg tudni, hogy ezeknek a harcoknak befejezésével a 
német hadvezetőség kelet felé fordul-e vagy pedig továbbra is dél felé elányomulva a Kaukázus nyugati 
részének meghédit ását és a török határ elérését tüzi-e ki célul. Akármi lesz azonban a terv, bizonyos, hoz 
a bolsevist ákat egyszersmindenkorra kiragadta a kezdeményezés lehetőségét. 

A szoevjel csapalok üldözése lovább folyilk! 

A néme; vezéri főhadiszállásnak szombateon dél- 

ben kiadott hivatalos jelentése szerint a Kaukázus- 

szakaszon az ellenség üldözése szakadatlanul tart. 
Harminc kilóméterre északra és északkeletre német 

csapatok áttörték az ellenségnek páncélelháritó áljá- 
sait és Armavir közelében ujabb fontos helységet fog- 

laltak el. A repülőknek nagy szeri en utott ezekben a 

harcokban. 
A Szál folyótó délre német és román csapatok 

további tért nyertek és huszonhárom ellemséges pán- 

célost megsemmisitettek. 

A nagy Don-kanyarban német 
helységnél ujabb támadásba lendültek ezeket a 
hadműveleteket a légierő hathatósan támogatta. 

Rzew körül a harcok ujabb szakaszokra terjedtek 

ki Itt az ellenségnek több támadását ellentámadással 
verték vissza. A repülők hatásosan támogatták a gya- 

logság hadmiűveleteit és nagy veszteséget okoztak 

patok Kalacs 

szádon találatokat értek el. 

Egyik páneélos hadosztály augusztus hatodikán 
és hetedikén ötvennégy ellenséges páncélost semmi 

sitett meg. 

A Volchov-szakaszon és Leningrád környékén az 
ellenségrek több támadását közelharcban verték 

vvissza. 
A légierő egységei készenléti állásokat és üte, e- 

ket bombáztak. A Finn-öbölben egy ellenséges ő őr 

. z
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zött. A nyolc brit hajó közül kettő olyan sulyos sérü- 
léseket szenvedett, hogy elvesztésükkel számolni 
lehet. Egyes hajókon jó találatokat értek el. 
Több brit gyorsnaszád eredménytelenül támadott 

meg egy német hajókaravánt a Csatornában. A méme- 
el ek sikerült egy ellenséges hajót elsülyeszteni, egy 

másikat felgyujtani. További hat hajó megron- 

gálódott. 

Némnet buvárnaszádok ujabb nagy sikorc 
A német vezéri főhadiszállás tegnap délben a kö- 

vetkező hivatalos különjelentése adta ki: Német bu- 
várnaszádok az Atlanti-óceán északi részén erősen 

biztositott angol-amerikai hajókaravánból elsülyesz- 

tettek hét szállitóhajót negyvenkilencezer toónna ür- 

tartalommal és egy őrnaszádot. 
Az Atlanti-óceán középső részén, amerikai vize- 

ken és Nyugatafrika partvidékén további nyolc hajót 

] sülyesztettek el 54.181 tonna ürtartalommal és egy 
amerikai rombolót. Az elsülyesztet; gőzösök között 

egy lőszerrel, páncélosokkal és repülőgépekkel meg- 

rakott hajó van, mely utban volt Alexandria felé. 

Ezzel a tizenöt hajóval százháromezer tonnánál 

nagyobb veszteség érte az angol-amerikai ellátási 

hajózást, mely a német buvárnaszádok müködése ré- 

vén ujabb sulyos vereséget szenvedett. 

Némnmet elismmerés rommán csapalok vitlézségééri 

Bucurestiből jelenti a a Rador: Von Kleist tábor- 
nok, a német páncélosok parancsnoka a jelenlegi 
hadmüveletekkel kapcsolatban elismerő levelet inté- 
zett a Dragalina tábornok parancsnoksága alatt küzdő 
hadtesthez. Ebben a levélben különös elismerését fe- 

jezi ki Dragalina tábornok hadtestének a lendületes 

1 vezetésért és a hadosztályok gyors előretöréséért. 

Ezek a hadosztályok három olyan terepakadályon ha- 

ladtak keresztül, amelyeket csak a legnagyobb ne- 

hézségekkel lehetett leküzdeni. A támadás lendületes 

folytatása döntő kihatássai lehet. 

Szialingrád veszélybem - irja az amgol sajtó 

Stockholmból jelenti a Stefani iroda: Az Afton- 

bladet cimü svéd lap londoni munkatársa kiemeli azt 

a tényt, hogy az angol alsóház nagyon nyugtalan lég- 

körben kezdte meg nyári szünidejét. A nyugtalanság 

az indiai válságnak és Timosenko tábornagy had- 

seregei egyre kritikusabb helyzetének tulajdonitható. 

A Times cimü angol lap a keleti frontra küldött tudó- 

sitojának következő távirati jelentését közölte: 

- sztalingrádtól délre a szovjet hadsereg 
kénytelen volt ujból visszavonulni. A város 

veszélyben van. 

Az oroszok több helyen ellentámadást intéztek, de 
erőfeszitéseik meghiusultak, nem sikerült az ellentél 
előnyemulását feltartóztatniok és azt sem tudták 

megakadályozni, hogy ujabb erősitéseket kapjon. 

A Daily Express katonai szakértője aggodalom- 

mal telve felteszi a kérdést; miért nem reagál Timo- 

senko 

Közös KATONAI ÉRTEKEZLET 

MOSZKVÁBAN 

Az angol hirszolgálat közlése szerint a szövetsé- 

gesek megbizottai Moszkvában katonai értekezletre 

ültek össze. Ezen megvizsgálják azt a kérdést, hogyan 

lehetne a Szovjeten segiteni, amennyiben ez egyálta- 

lában még lehetséges. Német körök véleménye sze- 

rint, nem lenne meglepetés, ha ezen az értekezleten a 

közös főparancsnokság ügyében is döntenének. 

A Vörös Csillag a szovjet seregek visszavaonra ása 

mniati háboraog 

Bernből jelenti a Stefani iroda: Moszkvaból szár- 
mazó hir szerint a Vörös Csillag cimü szovjet lap, mi- 

után megállapitja, hogy a szovjet seregek helyzete 

rendkivü sulyos és ismét emlékeztet Sztalinnak arra 

az ujabban kiadott rendeletére, hogy egy talpalatnyi 
területet se engedjenek át, ujabb tragikus felhivást 

intéz a szovjet seregekhez és felszólitja azokat, hogy 
vessenek véget a visszavonulásnak és harcoljanak. A 
felhivás a következő szavakkal fejeződik be: „Elég!" 
Eg, szovjet katona sem hagyhatja el most már 

a helyét!" (Rador). 

TIMOSENKO HADSEREGÉNEK MEGBENITÁSA 
. Berlinből jelenti a Rador: Timocsenszkaja város 

elfoglalasával a német csapatok megszakitották a 

Rosztov és Krasznodar közötti vasutvonala". A néz 

met gyorsalakulatok már a Donon is áthaladtak és 

ezáltal az Északkankázusban levő különböző szovjet 
egységek között főközlekedési vonalakat is megsza- 

kitották. Berlinben utalnak arra, hogy a szovjet déli 

hadsereget külön körzetekbe szakitották és szórták 
szét. A német fővárosban éppen ezért hiszik, hogy ez 
a szovjet hadsereg a jövőben nem kezdhet nagyobb 

hadmüűveletet. 

VOROSILOVNAK 
MAR NINCS SZAMOTTEVő HADSEREGE 
A német és szövetséges csapatok gyors előretöré- 

sével kapcsolatban felmerült a kérdés, vajjon mennyi 

katonasággal rendelkezhet Vorcsilov. Abból a tény- 

ből, hogy ez a hadsereg még nem került harcba. arra 

következtetnek, hogy Vorosilovnak nem áll rendelke- 

zésére nagy haderő Ez a haderő csupán néhány hely- 
őrség egységeiből állhat, amelyet a Kaukázus elő- 
terére összpontositottak és amelyet, éppen gyenge 

létszáma miatt csak a hegyek között fognak majd 
harcba vetni. 

Uiabb japán sikerek után 

a jo övőben minden ausziráliai várost 
fenyeget a bombatámadás 

Miután a japánok elfoglalták az utolsó amerikai 

támaszpontokat is az Uj-Guinea és Ausztrália közötti 

szigetek megszállásával, az Egyesült Allamoknak 
csak Ausztrália maga maradt meg támasz- 

pontnak az óceánnak ezen a részén. 
A japánok ezzel légi támaszpontjaikat közelebb hoz- 

ták Ausztráliához és lehetővé vált a kikötők hatáso- 

sabb bombázása. A légi tevékenység meg is élénkült 
és - mint Tokióból jelentik - tegnap egy nagyobb 

japán légi kötelék támadást intézett egy nyugat- 

ausztráliai kikötő ellen. 

A bombázás egy órán át tartott és óriási ká- 

rokat okozott. 
Többek között sikerült felgyujtani két olajtartályt, 

melyek hatalmas lángnyelvvel órákon át égtek A ki- 

kötőben horgonyzó egyik hatezer tonnás hajó szintén 
tüzet fogott. A bombákkal elsülyesztettek hat dereg- 
lyét is, melyeket az ausztráliaiak szállitásra használ!- 

tak. Visszafelé vezető utjuk közben a japán repülők 
bombákkal árasztottak el egy nagyobb azálltéhagót 

mely rövidesen 
féloldalra dőlt és elsülyedt. 

A jövőben egyetlen ausztráliai város sem biztos a 
bombatámadásoktól. Légiharcban a japánok huszon- 
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pet veszitettek. 

EMBEREVő TöÖRZSEKET VEZENYELNEK 

AZ ANJOLOK UJ-GUINEA SZIGETÉN 

A JAPÁNOK ELLEN 

Stoekhomból jele ni a Német Távirati Iroda: Az 

Aftonbladet cimü svéd lap londoni munkatársának é ér- 

tesülése szerint az ujgujneai bennszülöttek 

az őserdőkben az angolszász szövetségesek ele 
dalán küzdenek, 

hogy feltartóztassák a japánok előnyomulását Port 

Moresby irányában Az angolok oldalán harcoló benn- 
szülöttek 

többnyire kanribálokivadékok, 

- jegyzi meg a svéd lap. (Rador) 
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Nullavadász választ kér.. 
Ugy kellene kezdeni ezt a cikket, hogy: Kaptuk a 

A rosszmáju olvasó azonban 

egy ellenséges gépet lőttek le, mig ők maguk két gé- 

1-es, 2-es, 3-as, satöbbi számu rácsos ajtók 

nem célirányos 
meg legmaga 1bi tetszését és biztos, 

ban Dizonyosra vehet, 
nyugtalanitanák álmainkat, 

Allandó raktáron tart aetherikus olajakat, kölni viz 
és parfüm készitésére 

foglalkoznánk a szóbanforgó ,Viágnemze k zi 

következő levelet... 
máris megalkotja véleményét a levél eredetéről: kap- 
tátok a csudát! „Uborkaszezón" van, a szerkesztőség 
valamelyik tagja irt egy képzeletbeli levelet és arra 
válaszol most. De azért elolvasom, mert szeretem az 
ilyen szines zöldségeket... 

Tekintettel azonban arra, hogy az idén a sajtó- 
inkább ez a baj, 

hogy a sok eseménynek és hirnek alig lehet helye: 
ban egyáltalában nincs holt idény, 

szoritani a lapban, a mélyen tisztelt olvasó ebbeli 
gyanuját ezennel hivatalosan eloszlatjuk, a kételke- 
dőknek pedig hajlandók vagyunk eredetijében is be- 
mutatni a hozzánk intézett alábbi kedves sorokat: 

Tekintetes Szerkesztő Ur! 
Egészen véletlenül rájöttem egy érdekes szám- 

tani problémára. (Boldog ember! Ennek csak szám- 
tani problémái vannak!). este szórakozásból szá- 
mokat irtam.. 1,2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9. Eddig h 
ján. Jól van. Rendesek a vok De amikor a tizet 
akartam irni: 1 és 0. Hát ez micsoda? Az 1 csak egy 
és a 0 az semmi, hogy legyen ez tiz? Egy és a semmi 
a tiz! Két nullával száz. hárommal ezer, hattal egy 
millió. (Ne mondja! Hát tényleg?) Hát ezt nem ér- 
tem! S nézzük csak az összeadást: 1 magában csak 
egy, a 0 pedig csak nulla. Hogy lehet sokszorositani a 
százakat és százezreket pont ezzel a semmivel: a nul- 
lával? Ki velt, aki elkezdte? Mikor egy széllel bélelt 
egyénre is azt szoktuk mondani: ez egy senki, egy 
nulla, vagy ha tetszik kérem, hát egy zéró. (Ebben 
igaza van!) Kérdezem: helyes volt eddig ezekkel a 
semmitmondó nullákkal számolni? Nem lenne sokkal 
célirányosabb ha minden nyelven a 0 helyett szavak- 
kal számolnának; tiz, száz, ezer, millió, satöbbi? 
(Mntők! Mentők. ) ... Nem lenne sokkal helye- 
sebb mint a semmitmondó nullákat dédelgetni? Eddig 
az egész világ behódolt ezeknek a nulláknak, anélkül, 
hogy észre vették volna, mily téves ez a felfogás, el 

mélet, vagy minek nevezzem . 
pasztának is!). A jövő számtanából törölni kellene a 
nullákat. Utálatosak, pöffeszkedők, semmitmondók és 
mégis ők tegyék a százezreket és milliókat?! Nen, 
nem, nem és ezerszer nem! Valamikor léteztek a ró- 
mai számok. Ezek valóban férfias számok voltak. 
Eem fordult elő közöttük soha a nulla, Nagyon helye- 
sen! Hát én most nagyon csodálkozom. (Miis .), 
hogy jöttem rá egészen véletlenül erre a visszásság- 
ra. Itt valamit tenni kellene. Egyelőre kérem a Tekin- 

tetes Szerkeztő urat, szakitson időt rengeteg elfoglalt 
sága közepette és a Szerkesztői üzenetekben „Világ- 
nemzetközi számtani probléma" jelige alatt szivesked- 
jék véleményt irni észrevételemről. (Szép a szerény- 
ség: ez csak vészrevétel". Már azt hittük, hogy 
találmány!). Most még nem fedem fel kilétemet, 
majd később. (Később sem muszáj!). Kiváló tiszte- 
lettel: egy hü olvasó. (Ez az utolsó mondat egész ér- 
telmes). 

Eddig a levél. Hopp! Valami hiba történt. A le- 
vél olvasásakor a szöveg közé becsusztak a szerkesztő 
„észrevételei" is. No, sebaj. Ezeket zárjelbe tesszük. 
Igy legalább megkönnyitjük az olvasó morfondirozá- 
sáz is Ugyanakkor nem palástolhajtjuk kinos hiányér- 
zetünket, mert ha valaki már szóvá teszi a nulla ön- 
kényuralmát a számok birodalmában, miért nem állit- 
ja végre élére azt a kérdést is: két hasa, vagy két feje 
van-e a nyolcasnak? S miért hordja a kilences mindig 
oly magasan a fejét, miért részeg legtöbbször a hetes 
és rokkant a négyes? Mi lesz a modern kalapdivat az 

. (Nevezheti Schmoll 

ötösnél s miért nem ragasztanak az ember havi fize- 
téséhez még egy nullát, ha az tényleg oly csekélysézz: 
semmiség? 

Tekintetes Nullavadász Uri! 

Tisztelettel értesitjük, hogy a Syerkesztől üzenet 
ezidőszerint - időszerütlen rovat lapunkban s igy 
nagyhorderejü megfigyeléseire csak e gyatra sorok- 
ban válaszolhatunk, mert saját kisded számtani mi- 
veleteink a havi családi költségvetéssel kapcsolato- [ 
san teljesen igénybeveszik minden matematikai tu- 
dásunkat. Méltóztassék talán a genfi 

róla, akinek pedig mondjuk, tizen alól fejezhető k 

fesekben a fizetése, annak ugyis meg van a külö 

járatu magánvélménye mind erről. Abban egyébkén 

igaza van, hogy az emberek között is sok a ua 
s 

Lám, ezek kézzelfogható, rendszerint el is foga 

elyek sokszorozódása 
et hogy e sorok nem 

helyezer dő nullák 

hagyják ön előtt a nullák utvesztőjét, annyit 

akkor mi is szi 

tani problémával". (komisz 

sóhivatalhoz 
fordulni, ahol különösen sok nulla fordult el 

időben. Ott talán felvilágositást kaphat a 

térhóditásának titkáról is. Hogy érdemes-e a kérdés 

isztázásáig is nullákkal számolni? Ez felfogás a. 

Akinek van sok nullája, az ugy sem fog leszokni 

hogyha csak ily kérd ek 

hert, 



tőségek további tanuhmányozását. 

követeli a kongresszus határogott állásfoglalását. 

Amszterdamból jelenti a Rador: Bombayból ka- 
értesülés arról számol be, hogy az indiaj nemzeti 

foleens három órás ülést tartott é és határozati ja- 
vaslatot fogadott el, melynek értelmében Azad, a kon. 
gresszus elnöke megbizatást nyert arra,hogy írásban 
forduljon Roosevelt elmökhöz, Csangkaisek tábor- 

A szabadságmozgalom 
kockholmból jelenti a Német Távirati Iroda: 

Azad, az indjai kongresszusi párt elnöke a pánhindu 

kongresszus bombayi értekezletén Sir Stafford Cripps 

legutóbbi hivatalos nyilatkozatára vonatkozóan kije- 

lentette, hogy 
teljes képtelenség olyasmit álljtani, mintha az 
indiai kongresszusi párt anarchiát akarna 

Amszterdamból jelenti a Német Távirati Iroda: 
A brit hirközvetitő szolgálat utal arra, hogy Gandhi 

beszedében kijelentette: 

Indja csak harc arór leti el felszabadu- 
ásá 

Genfből jelenti a Rador: A Christian Science Mo- 
nitor cimü amerikai lap egyik cikkében megállapitja, 

hogy 
az angolok kénytelenek lehetnek Indjában 

szigoru intézkedéseket foganatositani:" 
Az esetben, ha Anglia részéről tényleg oly intézkedé- 

Amszterdamból jelenti a Rador: A brit hirközveti- 
tő szolgájat Bmbayból származó értesülését idézi a 
Német Távirati Iroda munkatársa: Csütörtök este 
egy amerikai ujágiró arra kérte Gandhit, adjon biz- 
tositékot arra vonatkozóan hogy nem szándékozik 

biztositékot nem adhat, de megjegyez e, hogy 

zuk azokat az áldozatokat, 

Japánnal tárgyalni. Gandhi azt válaszolta, hogy ily 

EGYETLEN NYARI SZÓRAKOZÓPEL ARADON 

Az indiai nemzeti kongresszus a brit közigazgatás teljes egsztlmeiesót 
követeli - Gandhi szerint Japánnal csak független hindu kormány 

tárgyalhat s köthet megegyezést 
Az indiai helyzet változatlanul a világsajtó érdeklődésének előterében áll. Végleges birálatot a 

kérdésről még nem leheg mondani , mert minden az indus vezetőktől függ: nyilt harcot kezdenek-e a 
függetlenség hivivásáért, vagy szükségesnek tartjalt még egy ideig az erők tömőritését, a megoldási lehe- 

Altalában annyi megállapitható - és erre tegrap berlini mértékadó helyen is utaltak hogy 

Anglia képtelen uj alapokra helyezni indiai politikáját. Sir Stafford Cripps ugyan váltig hangoztatta leg- 

utóbbi alsóházi felszólalásában, hogy az angol kormány behatóan foglalkozik a megoldási lehetőségek- 

kel, ez azonban, a tapasztalat és az előjelek szerint eleve ahhoz a feltételhez van kötve hogy India tovább- 

ra is szigoru angol felügyelet alatt maradjon. Érthető. ha az indiai közvélemény egyre türelmetlenebbül 

Bár egyes kongresszusi vezetők magatartásából azt a 

következtetést lehet levonni, hogy szerették volna elkerülni az ultima ratio, az általánpos ellenállás alkal- 

mazását,Gandhi és hivei nyilatkozatából kitünik, hogy szükség esetén ettől az eszköztől sem fognak vissza- 

Az indiai kérdés megérett a rendezésre. Annáj feltünőbb tehát, hogy Anglia még most sem vet 

számot a kérdés sulyosságával, hanem egymásután követi el az ujabb baklövéseket. Az angol rádió csak 

a minip adta felelőtlenségének és tapintatlanságának ujabb iskolapéldáját. Az angol hadsereg kötelékében 

harcoló indus csapatok nem hindukból állanak,hanem „müveletlen parasztokból, akiknek nincs semmiféle po 

litikai érzékük", mondotta a londoni rádió. Ez a hangnem több, mint bántó. Vérforraló. London csak ola- 

jat önt a tüzre, amikor az ugyis pattanásig feszült légkörben, ilyen durva arculcsapással válaszol Gandhi- 
nak és az indiai nemzeti kongresszusnak. Oktalan bünös játék ez egy sokmilliós nép önérzetével és becsü- 

letével, következményei pedig beláthatatlanok lehetnek. Az indiai kérdés megoldása ezek után tényleg 

ugy képzelhető el a legcélszerübben, ahogy Gandhiis mondotta. Harccal. 

Roosevelt, Csangkaisek és Majszky - India prókátorai? 
nagyhoz és a londoni szovjet nagykövethez és kérje 

őket, támogassák a kongresszusnak India független- 

ségére vonatkozó követeléseit. 

A fent hirt a Német Távirati Iroda a brit hirközz 

vetitő szolgálat távirati értesülése alapján ismerteti. 

nem akar fejetlenséget 
és Indját barmily kormányzat alól kivonná. A kon- 
gresszusi párt nem kiván egyebet, - mondotta Azad 

- mint 

a közigazgatás módositását. 
Az jjelszó, hogy távozzanak Indiából! nem jelent 

mást, mint azt, hogy a ataon teljességét az indu- 
soknak kell átadni. 

A szabadságért harcolni kell! - mondotta Gandhi 
A szabadság nem fog ölünkbe hullani, mint az ég 
ajándéka, - mondotta Gandhij. - Amikor meghoz- 

melyeke; meg kell hoz- 
nunk és bebizonyitjuk erőnket, az angolok kénytele- 
nek lesznek megadni szabadságunkat! 

India „fontos hadszintér", Amerika tehát „támogatja" Anoliát... 
sekre kerülne sor, mostantól fogva Nagybritannia 

számíthat az Északamerikai Egyesült Allamok teljes 

támogatásara, - írja a lap, - mert 

Washington, hadiállapotban lévén Japánnal, 

Indiát „fontos hadszintérnek" tekinti. 

Gandhi csak a felszabadulás után szándékozik 
Japánnal térgyaini 

ha tárgyalni fog Japánnal, ez „csak a szövet- 
ségesek érdekében történik majd" 

A japánnal való tárgyalások előfeltétele: India füg- 

getlenségének megvalósitására - mondotta Gandhi, 

- Csak alkor becsátkozhat tárgyalásokba 
Japárnal, ha erre a szabad indiai kormány- 

től felhatalmazást fog kapni. 

MA! 

TELEFON 2 s 

130-ko akertben 

A romantika, zene és szerelem rlme. 
Egy film, mely ek gyönyörüsége eme 
géssel és örömmeltöl el a sz vet és leket 
E film min en érzősz vvel éslé ekkel biró 
ember filmje. A főszerepben FO5C0 Ci- 
ACHETTI, ALIDA VALL, a milánói scala 
leljes zenekarának közremüködé ével. 

Napsugar az 
kában 

MA. 

Lieb Csajkovszky 
és Ehopin- -nene 

sgalmat in 

amit télen csak titokban tudtak beszere m 

egyedül felelősek ennek a kétmillió lakó 

őrmester 

MNemcsoak nagyobb, de b termés is el 
érhető, ha a 

; c: 

SZÁRAZ VAGY NEDVES AcI 
alkalmazásával csávázzuk. 

Az iletékes kerület Mezégazdasági 
Kamorájánál kérjen kifejezetten - 

„teretan-Bayer"t. 
(eaze A Ceretan.! a földmövelésögy ey 

DEL KELETAZSIAI nDUs SZERVEZETEK 
GANBHI MELLETT! 

Bangkokból jelenti a Német Távirati Iroda: A 
hindu függetlenségi liga bangkoki intézőbizottsága, 
Behari Bose nevében felhivást intézett nyolcvan ta- 
gozatáh a0z, egyebek között maláji, burmai, thaiföldi, 
jávai, szumatrai. borneói, kinai és fülöpszigeti szer- 
vezeteihez és felhivta őket, hogy minden eszközzel 
támogassák a Gandhi vezetése alatt álló indus függet- 
lenségi ügyet. 

A SZINGAPURI INDUSOK NAGYGYELESE 

Tokióból jelenti a Rador: A Domei japán hirszol- 
gálati ügynökség értesülése szerint a Szingapurban 
élő indusok, számszerint több, mint nyolcezren moz- 

ditottak India függetlenségi küzdelmének 
támogatására. Augusztus 12-én nagy tömeggyülést 
rendeznek, melyen több, mint huszezer ember vesz 

majd részt. 

Szigoru rendszabály 
a magukat a közmunka alól 

kivonó zsidók ellen 
Bucurestiből közlik, hogy a belügyminiszteriun 

közleménye szerint azokat a zsidókat, akik árut hal. 

moznak fel, kivonják magukat a közmunkaszolgálat 

alól, gazdasági szabotázscselekményeket követnek el 

vagy pedig Besszarábiából és Bukovinábóél szöktek 
meg, családjukkal együtt a Bugtól keletre fekvő terü- 

letre szállitják, javaikat pedig elkobozzák Ugyanigy 
járnak el azok ellen is. akik engedély nélkül elhagyják 
lakhelyüket és akik vallást változtatnak, hogy ki/on- 
ják magukat az érvényben levő törvények előirásai 
alól, vagy pedig a gazdasági rend és az állambiztonság 
ellen követnek el büntetteket. 

Emberhus 
mirat közélelmezesi cikk 

lemingrádbamn 
Benlinből jelenti a Rador: A leningrádi helyze. 

katasztrófális. Ez megállapitható a hadifoglyok es 
kelenaszökevény ek nyijatkozataiból. A szavak nagyon 
erőtlenek ennek a a haloit városnak a leirásához 
- Ami már tegnap rettenetesnek tünt, az ma 

még sokkal borzalmasabb, - mondotta Bapakov Ivár 
szovjetorosz őrmester, aki az utóbbi napokban, tel, 
sen kimerülve, átszökött a német vonalakba. - 
emberek már alig lézengenek az utcán, alig tudnak 
talpraállani. Senki sem tud naponta két óránál többe 
dolgozai. Leningrádban már nincsenek 
rek, kutyák, ezeket már régen megették. Embe 

a 

vatalosan is vásárolhatnak. Leningrád köze 
egyik legsulyosaba gondja a bolsevist. k 

pusztulásáért, e be ayat 
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HIREK: 
iscara-temesvári szerkesztőség és kiadóhivatalk: 

I, Fiata Bratiana 8. Telefon: 28s-10. 
áiaraden előfizetések, hirdetések és reklamációk Reelama 
hirdcotőirodában, Eminescua-utca 8. Felefonm: 17-11. 

Belföldön kézbesitéssel együtt egyhóza 0.-lel negye 
évre 380.- lei, fél évre G50.- lel, egész évre 1200.- lei. 
Magyarországon havonta öt pengő, negyed évme 15.- 
pengő, fél évre 30.- pengő és egész évre 69.- pengő. 
Egyes példány ára hétköznapokon 26 fillér, vasárnap 30 
fillér. Hatóságoknak, közüivataloknak és közüzemeknek, 
gyárakrak, vállalatoknak és énytársaságoknak a 

rendes előfizetési dij kétszerese. 

ol gáldi élet keletkezése 
megesrég foglalkoznak a tudósok a földi elet ke- 

letkezésének problémájával. Elméletek akadtak is 
vőven, de azért a kérdést mai napig sem lehetett tisz- 
tázni. Most azonban ez elméletek ismét szaporodtak 

eggyel. Settle kaliforniai tudós felszállt a stratosz- 
ferába és ottani tapasztalatai arról győzték meg, hogy 
az élet nemcsak a mi földünk kiváltsága, hanem igen 
valószinü, hogy létezik a többi bolygókon is. Termé- 
szetes nem ember, madár, hal vagy csuszómászó for- 
majában, hanem valami olyan külső megnyilvánulás- 
ban, amelyről nekünk még csak elképzelésünk sincs. 
Kisérlteinek lényege az, hogy a sztratoszférában ál- 
tala kiszort csirák ott tovább is életben maradtak, sőt 

további fejlődésnek indultak. Igy nyilványaló, hogy 

igen kicsiny életek a világegyetemben is létezhetnek, 

söt szabadon mozoghatnak tovább egyik bolygóról a 

másikra esetleg, ha a régi már nem biztosit számuk- 

ra elég jó életfeltételeket. 
Ezek a kis élőlények a ma ismert bacillusok leg 

régibb ősei lenettek s ezek népesithették be élettel 

eléször földünket. A többi azután már fejlődés dolga, 

emint azt a különböző föld-korszakok is bizonyitják. 

Settle magállapitásai igen nagy érdeklődést keltettek 

a biológusok társaságában és már sokan csatlakoztak 

az uj elmélethez. Legérdekesebb, hogy ez 
az elmélet 

megfelel a biblia megállapitásainak is, 
amely mint 

Fozmikus egészet fogja fel a világegyetemet, 
s mint 

harmonikus összességet az egész életet. 

lvesztette a félkarját - másodszor
 is a front- 

ra akor menni. Bucurestiből jelen
ti a Rador: Badu- 

scu Mihai a 12. rosiori-ezred, hadna
gya a háboru 

Eltörésétől kezdve Odessa bevételéig résztvett vala- 

meunnyi harcban. amelyek során sulyos
an megsérült 

agyhogy jobb karját le kellett 
A 

Mihai Viteazul rend harmadik osztál
yu jelvényeivel, 

vea 4 német vaskereszttel tüntették ki. Annak 

elenére, hogy százszázalékos rokkantnak nyilváni- 

tották és egyévi betegszabadságat kapott, a
zt kérel 

mezte, küldjék ujból a harctérre, h
ogy bajtársai mel- 

lete küzdhessen. Katonai erényeilért, az ország, a 

király és az államvezető iránti érz
elmeiért Badulescu 

Mihai hadragyot hadsereg-napipar
ancsban követendő 

példaként megemlitették. 

Német ujságirók kil 

jeleni a a Német ujságirók, Sc
hmidt minisz- 

el Brauweiller miniszteri tanács
ossal és a berini 

követtel tegnap repülőgépen Helsinki
be érkez- 

A német ujságirókat a repülőtéren 
a finn főváros 

előségei fogadták. 

mussolini fia hősi halálának első évf
ordulója. 

nómából jelent a Rador: Mussolini a feleségével, 

Mussolimi Bruno özvegyével, Mussolini Vittorió
val és 

ennek feleségével együtt tegnap Forliba érkezet
t ahol 

Ciano gróf és a fasciszta párt ttikára fogad ák ök
et A 

Duce és családjának tagjai axSan Cassiano temetőbe 

mentek, Mussolini Bruno kapitány sirjához, majd 

résztvettek a Predapio templomban levő gyászistet- 

tiszteleten. A Duce fiának lelkiüdvéért a forli székes- 

egyházban is gyászistentisztelet volt, amelyen a 

fagziszta part titkára, a katonai és Pol
gári hatóságok 

vezetői, valamint nagyszámu közönség vett rész. 

-A bucuresti közüzemek vezértitkárának tra- 

t 
elők 

gikus halála. Buücurestiből jelentik: Negrescu Vasile 
ügyvéd, a fővárosi közüzemek vezértitkára, az elmult 
nagpon a Snagov-tóban fürdött. Uszás közben görcsöt 
kapott és a segitségére sietők minden erőfeszitése 

mincha' éves volt. 
-Azangol hadvezetést nem szabad birálni. 

ellenére a vizbe fulladt. Az ügyvéd mindössze har- 

Mashingtoni jelentés szerint az amerikai polgár na- 
nelégedetlen az angol hadvezetéssel és lépten- 
mon erélyes birálatokat lehet hallani. Az ameri- 

at hoz ak az angol tekintély védelme érdekében. 
amerikai polgárt egy havi fogházra itéltek, mert 

nsei 

A japán történelmi film diadala 
A japán filmipar átlag 12 filmet gyaárt hetenkintigy 
tehát évenkint ha-hétszáz mü kerül bemutatásra. 

Oriási teljesismény ez, különösen ha elgondoljuk, hogy 

az Egyesült Allamokban, a filmgyártás hazájában, 

ják. Még meglepőbb az a tény, hogy ez a rengetes 

Élm javarészt otthon, japánban kerül bemutatásra és 

csak igen kevés jut el más országokba is. Ebben a vi- 
szonylatban tehát a japán ipar nem szorgalmazza a 
kivitelt. De nem is kecsegtetne az ilyen kisérlet sok 
eredménnyel, mert a japán film teljesen alkalmatlan 

a kivitelre, rendezése, cselekménye, egész gondolat- 
világa annyira hozzátapad a hazai földhöz, a japán 
atmoszferához. 

Ez a körülmény azonban egyáltalában nem okoz 
gondokat a japán filmgyárosoknak, mert a japán kö- 

zonség annyira rabja a szórakozásnak, hogy filmszen- 

vedélye ugyszólván nem ismer határt. A japán mo- 
zikban legalább három-négy óráig tart mindenegyes 
előadás és annak keretében két rajzfilm, két szinda- 
rab, egy nevelő film és a heti hiradó, kerülnek elő- 

van, amelyet Azsia Hollywoodjának neveznek. El 

gyönyörü vidék változatos tájaival, ódon palotáival 

és templomaival egyaránt alkalmas ugy a modern, 

mint a történelmi filmek gyártására, amelyeket leg- 
főképen kedvel a minden idegszálával multjához ta- 
padó japán nemzet, Egy japán film átlagban három- 
ezer aranydollárnak megfelelő összegbe kerül, gyár- 
tása pedig egy hónapot vesz igénybe. A szinészeket 

is alkalomról alkalomra szerzdőtetik, a közepes mü- 
veszek 50-70 dollárt kapnak, a sztárok természete- 
sen többet, de egy havi illetményük legfeljebb két- 
száz dollárnak megfelelő összeg lehet. 

A munka üteme fullasztó. Amint az igazgató és 

kióba sietnek azzal az expressz-vonaton. Ott a háló- 
kocsiban beszélik meg az előkészületeket és a kivitel 
módjait, majd megérkezve a fővárosba azonnal a bel- 
ügyminiszteriumba sietnek, Ott történik meg a cen- 
zura, ott kapják meg az előadási engedélyt, ezután a 
gyár azonnal munkába kezd. 

Kérdezhetnénk ezután, hogy ez az eszeveszett 
gyorsaság nem válik-e a japán filmgyár ás kárára? 
Sok esetben, igen. A gyorsan összetákolt modern fil- 
mekben gyakran gyenge szinészek játszanak és 

évenkeny ennek a mennyiségnek csak a felét gyárt- 

adásra, A japán filmgyártás pözpontja Tokió mellett 

vezérkara megkapták az uj film szövegkönyvét, ugy 
rekkenő hőségben, mint fagyasztó télben, már To- 

1 

ban mindig tökéletes szépségben ragyognak. Olyan 

set jelenti Japánban. 

ugyanez a hanyagság jellemzi a cselekményszövést, 

a dialógusokat, éneket is. A történelmi filmek azon- 

elragadók, hogy minden jelenet a klasszikus Kabuki 

szinház képeire emlékeztet, amely a japán hagyo- 
mány leghivebb müvészi őre. Ez a müvészet pedig in- 
kább a szemet akarja gyönyörködtetni, mint a fület 

Japán fejlődéséről legtöbbször tévesen vélekednek 

külföldön. Japán nem rabszolgája a nyugati mechani- 

zálódásnak. Csak kihasznositja a maga számára an- 

nak előnyeit, de hiven megőrzi nemzeti szokásait és 
jollegzetességeit. Misem bizonyitja ezt jobban, mint 
a történelmi film, amelyben hervadhatatlanul tovább 
él és virágzik az ezer és ezer esztendős mult. 

A történelmi filmekben szereplő szinészek mind 
a Kabuki szinház kemény és szigoru iskoláját járták. 
A eghiresebb közöttük Chodjiro Hayashi, akinek cso. 
dálatos játéka és megjelenése szenzáció volt a nyu- 
gati közönség, a fehér ember számára is. Ez a müvész 

az immár majdnem százéves Gandjiro unokája, aki 
már három nemzedéket kápráztatott el páratlan mü- 
vészetével. Gandjiró minden idők legnagyobb japán 
szinmüvésze, akit jelmezes szerepeiben, utólérhetet- 
len pózaiban, még a selyembe is behimeznek és be- 
égetnek a lámpaernyőkbe ami a legnagyobb dicsősé- 

Öriási szerepet kap a természet is a japán film- 
ben. Az eső, a köd, a felhők imbolygása, az árnyék és 
a napfény, egy-egy tái odavetitése, mindezek olyan 
müűvészi teljesitmények, amelyeket semilyen más or- 
szág filmgyártása még csak megközeliteni sem fog 
sohasem. ÚUgy anyagi mint müvészi szempontból a 

rendezők, ha csak lehetséges, a szabad természetbe 
teszik át a cselekmény szinhelyét. Ugyancsak arra 
törekednek, hogy amikor csak lehet, a való életet ad- 
ják ünnepségek, felvonulások, népszokások beszővé- 
sével. Így a japán film mondhatatlanul eleven. Ami a 
japán filmgyártás további jövőjét illeti, még nagyobb 
fejlődésre van kilátás. A népesedési arányszám sza- 
kadatlanul növekedik, a filmszinházak is ebben az 
arányban szaporodnak. A közeliövőben még nagyobb 
lendületet fog kapni a japán filmgyártás, mert a hái- 
boru hatalmas területi eredményei ezt határozottan 1 
sürgetik. Az uj távolázsiai élettérben óriási szerephez 
jut majd a japán film, mely müvészi tökéletessége 
révén kiválóan hivatatt arra, hogy a rokon és szom- 
szédnépek kedvtelése legyen. 

Finnországban. Helsimkiből 
néi munkaszolgálatot végzett: Tóth Benjámin, Turi 
Györg 

ihatóságak erre való tekintettel erélyes rendszabá- 

lyezték. 

- ESZAKAMERIKAI éS KANADAI KATONAI 
EGYSÉGEK TöÖMÖRITÉSE. Geniből jelenti a Német 

Távirati Iroda: A Daily Telegraph cimüű londoni lap 
washingtoni értesülése szerint északamerikai és kana- 

dai tényleges állománybeli katonai erőke „First Spe- 
ccial Service Forces? néven egy egységbe tömöritették. 

Előléptetés a fimisoara-temesvári kereske- 
delmi kamaránál. A hivatalos lap közlése szerint Fra- 
tila Ion Liviut, a Timisoara-temesvári kereskedelmi 
és iparkamara főtitkárát, valamint Arsenovici Zoltán 
kamarai titkárt magasabb fizetési osztályba he- 

-A Frateliaujkissodai gyermekctthon épitésé- 

, Joszt Géza, Kürthy Ferenc, Gaál Sándor, 

Mihályffy Ernő, Szerencsés József, Szücs Imre, Sötér 
Ferenc, Bajai Emil, Filó István, Bo.h János és Kato- 
na Sándor a Gyárvárosból; Ubornyi János, Szabó Ist- 

ván és Sigos Sanyi a Krizsánztelepről; Cere István, 

ilj. Gere István, Buczi Ferenc, B. Kovács Sándor, 

Hizó Imre, Hizó Nándor Kiss Sándor Gál Mihály, 

Gera J. Hizó Sándor 
Erde; Imre, Szántai 

Csiszár József, Nagy Mihály Frateliáról. A vezetőség 
köszöni a lelkesedést, a szelgála ot. 

Sipos Sanyi, Németh Jóska, 
rton, Szabó Gyula, Lovas Béla, 

vonat összeütközése. Buenos 

t, csol eke elkapta 

Azangol ifjuság háborus szolgálata. A brit 
hirszolgálat jelentése szerint a tizenhat éves angol 
fiukat és leányokat előkészitik a háborus szolgálatra. 

Szeptember tizenkettedikétől minden hat hónapban 
behivják őket kiképzésre. 

Atmeneti mtézkedés a kenyérre vonatkozólag. 
Timisoara Temesvár város gazdasági hivatala átme- 
necileg és csakis a mai napra vonatkozólag elrendelte, 
hogy ma az uj termésből való buzából készült kenyér 
kerülvén forgalomba, ezt 70 százalékban egységes 
buzalisztból és 30 százalézban borsóz és bapiisztből 

állitsák elő. Mivel a keverésnek ezt a módját már el- 
rendelte a város, az ezzel kapcsolatban megállapitott 

kenyérár is érvényben marad, vagyis a mai napon még 
18 leibe kerül egy kenyér A magasabb ár onnan 

ered, mert a borsó és bab drágább az árpánál. A jövő 
hétre vonatkozólag annyit rendelt el a városi közellá: 
tási hivatal hogy holnap. héttőn burgonyanap lesz, 
illelve a lakosság burgonyával lássa el magát. A to- 

vábbiakra nézve uj intézkedést hoznak. 

- Orvosi hir. Dr. Kállai Béla csecsemő és gyer 
mekorvos specialista hazaérkezett és rendeléseit 
Arad, Dragalina-körut 16. szám alatt megkezdte 
Rendel 9-10, 3-6ig. Telefon 22-06. (Medic evret 

- Borzalmas halál. A prahovamegyei Ciorani 
községben borzalmas szerencsétlenség történt. Mun- 
teanu Mihalache tanonc meginditott egy traktort 
raegkisérelte, hogy vezesse. A traktorral össze 

Munteanu Ion gépészt és h 
roncsolta. 

váron is nagy filmeket játszi . Telefon . 
egyedült jól szellőztetett, kellemesen hüvös terme. Előa- 

A főszerepben az elbü- 
völő, csodás és szép 

san merte birálni az angol tábornokok tehetet- 

FÖRUMMOZI APAD 
Mal e zó ekhezt etee 

dások 5, 715, 9:30. 3 kor matiné 30 lei egységes helyá 
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Héttő, augusztus 10 

- A BELÜGYMINISZTERIUM CÁFOLATA 
EEGY BUCURESTI LAP ALLITAÁSAIRA. Eucuresti- 

bóől jelenti a Rador: A belügyminisz erium cáfolja az 
Actiunea cimü lap augusztus 6-iki számában megje- 
lent cikk ama állitását, mely szerint a miniszterian- 
tól függő tisztviselők közül naponta hármat elmozdi- 
tanak hivatalából. Ez az állitás még távolról sem felel 

meg a valóságnak. a fenti számot képzelethől vet ék 
és nem tátékoztatásból. A belügyminiszterium nem 
hoz ily itélete és nem engedi meg az általa ellenőrzött 
szerveknek a bivatalból valá elmozdifást, csa slvas 

kihágások. kölönösen raeszbiszemitsár egetében és 
csak a vádlottak merhalvatósával lefolytatott elő- 
zetes fegyelmi vizsgálat alanján. 
- Laval kihaligatáson jelent meg Pé ain marsai!- 

nál. Vicnyből jelenak, nogy Laval tiancia miniszter- 
elnök bizalmas munkatársaival értekezletet tartott, 
majd kihallgatáson jelent meg Pétain marsall állam- 
főnél. Azután kihallgatáson logadta Dentz táborno- 
kot, Sziria volt katonai főparancsnokát, akivel hosz- 
szasan tárgyalt. 
- Földtulajdonosok jelentkezése. Timisoara- 

Temesvár város vezetősége felhivja az összes földtu- 
lajdonosokat, hogy a mezőgazdasági kamara rendez 
le e alapján, három napon belül jelentkezzenek az il- 
letékes telekbiróságokon az 1942-43. évi vetési terv 
megállapitása eéljából. 

- Elmarad feadélután. A Timisoara-tem 
református nőszövetség mára tervezett tea 

közbeiött akadálvoak miati későbbi időre marad és az 
előre meegyáltott teaijegyek akkorra érvényesek 

Orvosilag felmentettek felülvizsgálása. A Ti- 

misoara-temesvari hadkiegészitő parancsnokság köz- 

Ii, hogy az 1923-1944 korosztályokba tartozó orvosi- 

lag felmentettek, vagyis akik 1901-1922. években 
születtek es akármlyen okból nem jelert ek meg a jü- 
niusi orvosi felülvizsgáláson és akik orvosi felmen- 
tésükre vonatkozóan bizonyitvánnyal rendelkeznek, 
összes irataikkal jelentkezzenek augusztus 10 én dél- 
után négy orakor a II. Mob. irodában felülvizsgálás 
céljából. Akik a felhivásnak nem esznek eleget, bün- 

Szalámi látlelet 

Csodálatos kis gépezettel a német hadseregnek 
száliitott minden husnemüt megvizsgálnak 

„Szalamihéj jól porozott száraz, jól tapadó és 
könnyen 1enüZnao, a nus Vorfoseslener, szaga uüsze- 
res, 1ze züstös es kenmemes, zsir- es nusreszei jól meg- 
különbözte hetok Agy szol a szalami Jatlelet. megtud 
suk azonban azt i1s az irasbol, hogy kötöanyagok csak 
18en kicsiny mennyisegben mutaxoznak, ellenben bő- 
ségesen van hus és zsiradék a szalamiban, tehat az 
elsorangu minőségü. 

De vajjon hol foglalkoznak ily behatóan a sza- 
lámi minősegenek megálhapitásával: Az illető szak- 
közeg a német hadsereg szolgálatában áll és az az 
egyedüli feladata, hogy a tartós kolbásztélékről 
egészségügyi szemponcból vélemény: mondjon. Ez a 
roglalatosság azonban éppen elég dolgot ad számára, 
ezért dolgozik egész vezérkarral és rengeteg személy- 
zettel a szalámi szakértő. Addig egyetlen ilyen husáru 
sem kerülhet fogyasz ásra, mig meg nem állotta a 
minőségi próbát. Csak a látlelet kiséretében juthat 
azután a raktárakban felhalmozot: szalámi a csapa- 
tokhoz. 

Ha hibák vagy hiányok mutatkoznak a husáru- 
ban, ugy azokat azonnal visszaküldik a gyárba, ahol 
készültek, sőt esetleg egy tanácsadó szakközeg is 
odautazik, hogy megmutassa, hogyan kell elkésziteni 
a hadsereg igényei: minden tekintetben kiálló tartós 
husárut. A szalámi látlelet azonban még sokkal bo- 
nyolultabb, mint ahogyan azt az imént általánosság- 
ban vázoltuk. Számos rovata és megjegyzése van. 
Mer: pontosan meg kell határozni a minőséget, az 
összetételt, megjelölni a raktározhatóságot és ponto- 
san be kell jegyezni a rovatba azt is, hogy mennyi 
ideig állhat el az egészség veszedelme nélkül a jelze t 
husáru. 

A szakértőnek detektivnek is kell lennie. mert ki 

kell vizsgálnia azt is, hogy nincsenek-e hamisitva bi- 
zonyos alkatrészek, vagy nem lett-e selej esebb mi- 
nőségü hus felhasználva a kivánt elsőrangu hus he- 
lyett a gyártás alkalmával. Azután ha ilyesmi kide- 
rül, akkor bizony nagy veszedelem vár a vállalkozóra, 
mert vagy bevonulhat hosszua évekre a fegyházba, 
vagy enyhébb elbirálás ese én legalább is a munka- 
táborba. Ezeknél a vizsgálatoknál a szakértőnek egy 
csodálatos kis gépezet áll rendelkezésére, amelyet 
mikrotomnak hivnak. Ez a kis müszer a preciziós 
munka csodája. Segitségével a hust tizezred milli- 

mé er vékonyra lehet vágni. Szénsav segitségével a 
kolbászpróbákat a legrövidebb idő alatt meg lehet 
fagyasz ani Igy lehet azután ezt a mikroszkopikus 
szeletelést eszközölni. 

A megfestett készitmények a mikroszkóp alá 
kerülnek. Minden kolbászfajtából legalább huszonöt 
próba készül. A vizsgála legalább két óra hosszáig 
tart és rninden jelenséget azonnal jegyzőkönybe vesz- 
nek. Egy hónap leforgása alatt körülbelül hatvan 
különböző fajta husárut vizsgálnak igy meg. Ha- 
sonló próba alá esnek a nyers és főtt kolbászok is, 
ugyancsak a többi hus, vadhus, szárnyashus és a 
tojás is. Minden darab tojást hasonlóképen leigazol- 
nak. Mindez azért történik, hogy a katonaság min- 
den ekintetben kifogástalan és tápláló eledelt kapjon. 

De ez a gondos munka meg is hozza gyümölcseit, 
mert a német hadseregben még kivételesen sem for- 
dulhat elő, hogy a küzdő katona gyengébb minőségü, 
vagy éppen romlott élelmiszert kapion. Igy nyugodtan 

teljesitheti kötelességét a hadsereg, mert még otthon 
sem kaphat megbizhatóbban egészséges élelmezést, 
mint azt a szalámi lelet is bizonyitja. 

tetésben reszesülnek. A zsidók nem jelentkeznek. 
- Adományok. Az özvegyasszony számára, aki 

nővérével és fiával együt: nyomorban tengődik, la- 
punk kiadóhivatalában Szent Anta nevében 300 

leit, a segitő Szüz Anya nevében 200 leit és Szent 
Tádé neveben 100 leit adományoztak. 
Lopnpott fát kináltak eladásra. Rosenfeld Imre 

Timjsoara-temesvári szállitó két kocsisa, Giuca 
Gheorghe és Giuca Ion rendszeresen megdézsmálra a 

tüzifát, amelyet a rendelőknek kellett volna leszálli- 
taniok. A két kocsis házalt is a lopott fával és igy 
ju ott el a józsefvárosi Gelu-utcába, ahol 3 köbméter 
fát kinált „jutányosan" Vasile D. Constantin rendőr- 
ségi tisztviselőnek. A detektijv azonnal tisztában volt 
a helyze tel és a két kocsist a kocsival és a tüzifával 
együ t beszállitotta a rendőrségre.Megindult a nyomo 
ás, amelyet Tataru rendőrtiszt vezet. 

-Orvosi hir. Dr. Bodea Eugen egyetemi tanár- 

segéd fül-, gége-, orrspecialista ujból rendel, 12-1-ie 
46-ig fimisoara Temesvár I. Regele Ferdinand- 

körut 1/b Löffler palota, I. emelet. Telefon 17-43 
-Aradi szabotazsitéletek. Az aradi törvényszék 
melle.t mukodő szabotázsbiróság ujabban az alábbi 

téleteket hozta: Homorogean Ioan Apateu-apátj gaz- 
dát egy hónal munkatáborba való utalásra itélték, 
mert 4500 leiles árban buzá vásárolt Camenita Maria 
és Maris Petra Curticikürtösi asszonyoktól. Az el- 

aludók ugyancsak egy-egy hónapi munkatábort kaptak 
Motiu Cheorghe és Tulcean Socodor-székudvari 

gazdákat két-két hónapi munkatáborra rélték, mert 
engedély nélkül borjut vágtak. - Szanda Mária Ro- 
ina-magyarpécskai asszony egy hónapi munkatá- 
bort kapott, mert 200 kiló liszte: adott el, engedély 

nélkül. 
- Veszett kutya garázdálkodása ChisineuzCris- 

Kisjenőn. Az elmul; hét végén a községben nyolc kü- 
yát mart meg egy veszett kóbor eb. A veszett kutya 
,megmart egy ferfit és egy kisfiut is, akiket a Tim- 

araz emesvári Pasteur-intézetbe szálljtottak. A köz- 
égben egyébként több kutyát és néhány macskát is 

ki kellett irtani, mert a veszett állattal érintkeztek. A 
tóságok elrendelték az összes községbeli kutyák 

meg zsgálását. 
A 

an áátó 

Amerikában nem szabad biralni 
az angol hadvezetést 
Stockholmból jelenti a Stefani iroda: Az Észak- 
erikai Egyesült Allamokban a sorozatos orit vere- 
ek és a felelős brit tényezők tehetetlensége követ- 
ztében az angolokkal szemben megnyilvánuló elé- 
detlenség oly arányokat öltött. hogy az északame- 

ágok tannia tekintélyének védelme 
tézkedéseket léptettek életbe 

aágy tömegmegnyilvánulássaj szem- 
a az angolok tekintélyének és jó hir- 

z Elisberg Mózes nevü egyént, 
san ócsárolni merészelte az angol tábo 

frraudi Stark, Paul Hörbiger, Hansi 

Cukorbónok hamisitói a biróság előtt. A Lugoj- 
lugosi törvényszek most tárgyalta Maria Sofia városi 
tisztviselőnő és a többi vádlott ügyét, akiket azzal 
vádolnak, hogy bónokat hamisitottak 1450 kilógram 
cukor megszerzésére. A fővádlott ügyvédje a tárgya- 
lás elhalasztását kérte azzal az indokolással, hogy 
szükség van a bizonyitási eljárás kiegészitésére A 
törvényszék a kérelemnek helyt adott és a tárgyalást 

augusztus 10-re elnapolta. 
Nagyvásár Vingan és LugojeLugoson. Vinga- 

Vingán augusztus 22-én és 23-án nagyvásár lesz Lu- 
goj-Lugoson pedig augusztus 11-én lesz kirakó- és 
állatvásár 

FLZARTAK A TöÖRÖK-SZIR HATÁRT. A 
francia hirszolgálati iroda jelentése szerint elzárták 
a Törökország és Sziria közötti határt. Az intézkedés 
oka ismeretlen. 

G0H60 nremier műzgó Aradte. 230 
Egyedüli mozgó nyitott tetővel 

Ma, vusúrnamn 
5, 730 és 930 órakor rendes 

1130 és 3 órakor 20 leies egységes helyárak 

88y hertennű 
gy bájos, vidám és kedves bécsi flm, egy 
bajor hercegnő fiatal éveiből, aki később mint 
Erzsébet királynő Európa tragikus személyi- 

sége lett - A főszerepbe:n: 

Knoteck, Gerda Maurus, Emil 
Stöhr és Otto Tressler 

a következő gyógyszertárak tartanak ügyelete 

Panajoth és Freidor 

- CUKORKIOSZTAS ARADON. Az aradi vá- 
rosi élelmezési hivatal közlése szerint hétfőn cukor- 
kiosztás kezdődik Aradon. A kereskedők már szom- 
baton megkezdték a szükséges cukormennyiseg átvé- 
telét a Socorom lerakattól. Keresztény személyek 500 
gram, zsidók 200 gram cukrot kapnak az élelmiszer- 
bevásárlási könyvecske következő szelvénye alapján. 
- A Marosba fulladtak. Tracsa Miklós tizenhét 

éves Lipova-lijppai diák a Marosba fulladt. Holttestét 
még nem fogták ki. Ugyancsak a Marosba fulladt 
Pintea Pop husz éves Scimos-solymosvári szolgale- 
gény is, akmek hot testét megtalálták. 
- szállodai szobák. A nagyérdemü közönség fi- 

gyelmébe ajánlják, hogy a Hotel Paris"-ban, Timi- 
soara Temesvár, Mateij Corvin utca 8 szám, mely fris- 
sen van renoválva, tiszta, szellőzött szobák naponta 
napszámra is a legelőnyösebb árak mellet ki- 

adók. 

I II 
Vasárnap, augusztus 9-én és hétfőn augusztus 

10-én Aradon a mozik müsora a következő: Aro: Nap- 
sugár az éjtszakában (olasz tilm). Corso: Sissy her- 
cegnő (német film). Forum: Egy város veszélyben 
amerikai film). 

Vasárnap és hétfőn Timisoara-Temesvárott a mo- 
zik müsora a következő: Apollo: Minden hazugság. 
Capitol: Ingovány. Thalia: O, férfiak. Corso: Angeli- 
ca. Fratelia mozi: Igy tetszel nekem. Roxi mozi (csak 
vasárnap) : Hornleigh felügyelő. 

egyeletes eyogyszertarak 
Vasárnap, augusztus 9-én Aradon a következő 

gyógyszertárak tarcanak szolgálatot: Lager (volt 
Vojtek, Reg. Maria-ut és Moise Nicoara utca sarok) 
és Berger (Saguna-ut és Gral Coanda utca sarok). 

Hétfőn, augusztus 10-én Aradon a következő 
gyógyszertárak tartanak szolgálatot: Kárpáti (a vil- 
lamos állomás mellett) és Dick (Marasesti utca 
elejen). 

Vasárnap, augusztus 9-én Timisoara-Temesvárott 
a következők az ügyeletes gyógyszertárak. Belváros: 
Ionescu-Heyer (Unirii-tér), Gyárváros: dr. Sandovici 
Czegka (Dacilor-ut), Erzsébetváros: Roxin (Axen 
Sever-tér), Józsefváros: Diana (Bratianu utca), 
halában a Corvin, Fratelia-Ujkissodán a Panajoth é. 
Freidorf-Szabadfalun az Eremici gyógyszertár. 

Bétfőn, augusztus 10-én Timisoara-Temesváro 

gálatot. Belváros: Hügel (Libertatii-tér), Gyá. 
Kigyó (Traian-tér), Erzsébetváros: Bianu 
Cestin-ut sarok), Józsefváros: Neurohr (P 
sarok), Mehalában a Corvin, Frat ia-U, 

szertár 



MTAT TETTTTT ETT T E T TET M MET MEETET 

NMMAANAAAK NAKAKAAAN AAAKAA AKAAKAK AKA ANJTAANAVKAATKILAATAAAA 
T R T Mt K ETT RITIHNEtka) 

IRÓI 
TTE T 

Serestély Béla 

Én is főlemelem az elhajított követ... 
Serestély Béla (született 1883-ban), irodalmi 

munkásságát a századelő szellemi értékgyarapodá- 
siként fogadta a közönség. Szinmüveit (Vasutas 

élet, Paraszt grófnő) több helyen nagy sikerrel muz 
tatták be. Főeleme: a versirás. Szépirodalmi folyó- 

iratok gyakran közoltek költeményeit. Halkszavu, 
meleg lelkü poéta; az Aradi Kölcsey Egyesület vers- 
pályázatain többizpen kitüntették. Az Erdélyi Iro- 
daimi Társaság tagjai sorába választotta. Számos 
költeménye fekszik kéziratban. Megjelent versesköz 
tetei: Uj Hiten, Budapest 1907, - Az örök rejtély, 
Deva-Déva, 1922 (két kiadás). Zeniten, Deva- 

Dóéva, 1924. 
Simeria Piskin él, teljes visszavonultságban. 
Iróink feladatáról az alábbi hozzászólást küldöt- 

te be lapunk szerkesztősegének: 

Iróink feladata... 
Repül a nehéz kö... mit a gondolatnak a kérdés- 

nek fölvetője elhajitott s hol egyik, hol másik tollfor 
gatónk kap utána estében. Megforgatja, szeme elé 
tartja, jól megnezi s továbbhajitja, de már rajta a 
kézjegye és amikor visszaesett a szerkesztőség asz- 
talára, ott a daktiloszkopia kielemzi abból az iró lel- 
kületét s közli velünk, olvasókkal, hogy mi is a véle- 

ménye erről a kérdésről, amelyet talán sokkal köny- 

nyebb volt föltenni, mint arra megfelelni. 

Én is fölemelem az elhajitott követ, amely ide 

esett előmbe és igyekszem azt kézjegyemmel ellátva 
visszajuttatni oda, ahonnan jött. 

Kellett fölemelnem mert bár Cincinnatusként 

már régen, hosszu esztendők óta félrevonultam a fó- 

rum zajától: engem itt 

hagyományok köteleznek. 
A Maros Sztrigy háromszögében szólásra hiv a 

szomszédos Ocskay-parkban álló Kazinczy-emlék, 
melyet a kastély egykorji urnője, Kocsandy Zsazsán- 

na a később Gyulay Ferencné grófnó a költő fenn- 
költ lelkü tisztelőjének utódai emeltek a gyönyörü 
parknak ama részén, ahol a költő 1785 nyaran, a 

grófnő vendegeként olyan szivesen időzött. 

Szólásra parancsolnak Deva-Déva és Arany várá- 
nak tündére kik hajdan itt vetélkedtek körülöttünk, 
hogy melyikök épiti föl várát hamarább, de mert vi- 

tájuk meddő maradt, Kőmives Kelemennek kellett 

megépitenie „magas" Deva várát s azt is csak ugy, 

hogy ifju hitvesének „gyönge teste hamvát keverte 

a mészbe. mmáskép a kő nem akart összeállni 

Nógat a szomszédos Hunedoara-Vajdahunyad 

vára is melynek tornyáról Hunyady János ércalakja 

csaknem ideintegetni látszik: tehát nem lehet kitér- 

nem, megbujnom ennyi ösztönzés elől. 

/ Miről is van szó tehát? 

Iróink feladatáról. 

Lássuk csak, mi is lehetne hát az a feladat? 

Subhas Chandra Bose-nak, a hinduk világszerte 

lemert lelkes szabadságharcosának névrokona, - 

talán vérrokona 1s. - lagadis Bose hindu tudós, egy 

napon különös dologra szánta el magát. 

A virágok szerelmese 

volt, elhatározta tehát, hogy virágoskertjében keres- 

n kutatni, elemezni fogja a virágok lelkét. Mikezdte 
tehát, vülön ecelra készitett villamos müszerekkel 

méricskémni, lerögziteni, fehér papirlapokra felrajzol-
 

ni idegrendszerük minden rezdülését, talán olyan hul- 

lámvonalak formájában, aminőket a szeizmográf tüje 

karcol a kormozott papirra földrengés idején, vagy 

amilyenekkel a kardiográf kottázza papirszalagra a 

dobogó szivnek ritmusát. 
Áz iró, a költő lelke is olyan, mint a virágok 

lelke. Rendkivül érzékeny. Olykor közlékeny, kitá- 

ruló, egy virágszirom rezdülésére is reagáló. Máskor 
elefántesonttoronyba rejtőző, zárkózoct, hallgatag, ti- 
tokzatos. Hozzáférhetetlen és kifürkészhetetlen. Még 

anus templomának kapuja zárva van, akkor is; 

mennyivel nahezebb tehát hozzáférn most, amikor 

nyitva áll, mert véres háboruk örvénye kavarog s 

or legfelebb Tyrtaeusok s Gyóni Gézák ha te- 

mnek, akik a harora és győzelemre lelkesitenek. 

Oly korán elköltözött Kosztolány, Dezső irja 
egy tanulmányában, hogy 

a költészet 
atyafiságot tart az ősnépek vallásázal és a költők 
mestersége egy a varázslók mesterségével. 

Abban nundenesetre megegyeznek, hogy amint 
a varázslóknak, ugy a költőknek is bódulatra van 
szükségük, hogy megnyilatkozzanak 

A primitiv népek varázslói, papjai, vajákolói is- 
merik százféle moódját is a büvöserejü varázsszerek 
haszrálatának, mely őket transzcendentális állapct- 
ba ejti. Az egyik babérlevelet rág és gőzökkel kábjt- 
tatja el magát, hogy jóstehetségét növelje. A másik 
mérges borcstyánlevelektől révül el. Ez bivalyvért 
iszik vagy frissen gőzölgő kecskevért szürcsöl, hogy 
megszállott legyen. Amaz cédrusgallyak vastag. csi- 
pős füstjétől esik önkivületbe. Van, ak tömjéntől ré- 
szegül meg vagy gyorsütemü táncnak szédületes kör- 
forgásával kábitja el magát, hogy varázsereje föl- 
ébredjen. 

A ma irója, e modern varázsló azonban mitől ré- 
vüljon alkotásra? Mi legyen az a varázsszey, amely 
megtépázott idegeinek hárfáját zenére hangolja? 
Mert ha igaz a rég elcsépelt megállapitás hogy fegy- 
verek zajában hnallgatnak a Muzsák, várhatunk-e ak- 
kor dalt.... 

l 

hogy ujra szukség lesz dalára, - mint a finu mytho- 

És mégis dalolniok kellene! Mert ha nárkotikon 
kell a költőnek, hogy megszólaljon a fegyverzajban, 
- a népnek buzditásra és lelkesitésre van szüksége, 
mely felemeije és 

lelki oázisok 
üdjtő forrásaihoz vezesse. Ide pedig csakis az iró vVi- 
het el, aki magasabbröptü szellemenek sasszárnyára 
kapva, röpiti magával azokba a magasabb régiókba, 
ahova a fülsiketitő zaj föl nem hallatszik. 

Ez voina az iró feladata ma! Ezt izeni ifju test-! 
véreinek, arkaulaj magányának csendjéből egy meg: 
fáradt, öregedő vándor, ki elzengte dalainak javát és 
már csak őrzi békén betüinek nyáját, távol a világ za- 
jától s figyeli ifjabb dalnokok dalát: de azért ott tart- 
ja kezét a száguldó Időnek pulzusán és ha azt látja, 

logia Váinamöinen-je, ujra fölragadja majd a lantot, 
melyet egy onfeledt pillanatában, fáradt ujjal a ten- 
gerbe ejtettek. 

Ezért hát. fiaim, csak daloljatok, énekeljetek- 
Mert nemssak kötelesség ez, de higyjétek el, bol- 

degságnak is százszorta nagyobb a tett, az izmok fja: 
talos játeka, az erő, a munka, a mozgás, az alkotáss 
az élet: mint ülni tétlenül, távol a világ zajától és 
csöndes merengésben csak nézni a dolgokat, amjat 
lolynak és elforynak nélkülünk, s amelyeknek mi töb- 
bé már nem vagyunk irányitói, csak szemlélői, kiket 
az ár ragad, visz, sodor magával, mint tehetetlen ía- 
levelet. melyet a vihar ágáról letépett és belesodort : 
kavargó örvényoe. 

(Simeria-Piski). 

JOKA MOR 

A 
Kecskeméti diák voltam. Ketten, nyalka jogász- 

gyerekek a Nagy Feri pajtásommal, utaztunk ün- 
nepi vakációra Halasra, ahol a barátom szülői lak- 
tak. Fel is dültünk utközben a szekérrel; de nem lett 
semmi bajunk. 

Ott terül el Kecskemét és Halas között a nagy 
futóhomok sivatag s ennek az utnak a fele járóját 
képezi a hires fehértői csárda. 

Ahogy a neve elárulja, itt a homokpusztát egy 
nagy kerek tó szakitja félbe, melynek a környéke 
vakitó fehér a kuk-sótól (igy hivják az Alföldön a 
sziket.) A viz közelében összerepedezett vastag réteg- 
ben fekszik a nyert szóda; mig a tó északi részében 
surü nádas verte fel a bugáit. 

És azután nagy sik terület veszi körül a tavat, 
olyan egyenes, mintha az indzsellér léniázta volna 
meg: csak egy vakondturás sem domborodik rajta. 
Takarja végig a pimpó,meg a timpó. Hzek a szikes 
föld otthonos lakói, itt-ott helyet adva a sága virágu 
széki fünek. Minden növény ugy odalapul a földhöz. 
Ez az ő védelmük. Különben őket is eltemetné a szél 
a pusztai homokkal, de igy sem vetheti meg sehol a 

lábát. elszalad fölöttük. 
Ennek a tónak a közelében épült a fehértói 

csárda. 
Bekeritve nincs. Ott áll a szikkadt sár közepén; 

ökörnyom, patkónyom ripacsossá verte előtte az 
utat, mely félrecsap a hat oszlopon nyugvó állás alá, 
ahol az utasok meg szoktak etetni. Csárdafal, állás- 
oszlop megvallja őszintén, hogy vá yogból épült, amit 
ugyanabból a szikes fekete agyagból gyurtak, ami- 
ből az egész legelő áll s azt nem állja a vakolat. Az 
istálló fala pedig becsületes fecskerakás. (Két desz- 

kapalánk között sulyokkal összevert szalmás anyag: 

olyan tartós, mint a római sánc.) A födele minden 

szarnyéknak nád. Távol a háztól egy kankalinos kut, 

melynek gémkoloncára esett birka bőre van száradni 
kiteritve. 

A kocsisunk behajtott az állás alá: elővette a 

saraglyából a hazulról hozott szénát, leszerszámozta 

a lovakat, mi pedig a barátommal bementünk a 

csárdába. 

Maga a korcsmárosné fogadott bennünket. 

Maga, mert gazda nincs. Az már tiz esztendővel ez- 

előtt eltünt valamerre. Egyik azt mondja: agyon- 

ütötték a féltékeny betyárok; más meg, hogy elbuj 

és mellé a friss irósvaj, az éjjel sült kenyérrel. 

meg. Egyebet sem eszik. Nem tudom mivel él. 

dosott; - az is lehet, hogy „ül" valahol. A me- 
nyeeske nem fiatal már: tul van a veszedelmes koron; 
de r ég most is látszik, hogy valaha szép volt. Gangos 
a járása, deli a termete; csakhogy nagyon mélyek 
már az orcáján a ráncok. 

Körülnéztem az ivószobában. 
Az egyik szögletben volt a lécrácsos söntés, pá- 

linkás üvegekkel a polcon; a másik szögletben egy 
nagy, fehérre meszelt banyakemence. 

Ennek a körülfutó padkáján állt a kemencének 
támaszkodva egy kis leány: valami négy-öt éves 
forma. Szép nyulánk gyermek: csak egy kis ingecss 
ke volt rajta, mely a térdeig ért, hanem az fnom 
patyolatból; a lábain nem volt semmi. A szemei, bi: 
zony mondom, hogy nagyobbak voltak, mint a szája, ! 
s még nagyobbnak látszottak a sürü fekete pilláktól, 
ha felnyitotta. Csak ugy nézegetett ki a sürü haja 
alól, mely göndör csigákban omlott alá a homlokára. 
A kezében tartott egyet azok közül a veszedelmes 
mákfejek közül, melyek az utfél, maszlagos redő- 
szirom szárain teremnek. Azzal játszott. Játszhatott 
volna egyébbel is, mert a kemence tetején ott heve- 
részett a nagy cirmos maecska, mely hol a farkát 
csóváita alá, a kis leány orrát csiklandozva vele, hol 
a tenyerével kapkodott a hajához; de a gyermek nem « 
fogadta el a játékot; hanem inkább, kényeskedve 
utasitá el magától a macskaenyelgést: „noo!" 

A csaplárné jött a borral: mit azt átengedtük a 
kocsisunknak. Még akkor egyikünk sem volt borivóó 
S a fehértói pince idei karcosa nem csábitott tilalom- 
szegésre. 

Kaptunk a helyett jó „irót". Akkor jól esett az: 

En nem állhattam meg, hogy meg ne kérdezzem 
a csaplárnétól: 

- Ugy-e bár, az a kis leány ott árva? 
- Az ám. Nemde onnan gondolja az ifjur, h 

ha anyja volna, a haja be volna fonva. 

- De még inkább onnan gondolom, hogy nem a 
maga leánya, mert különben kivenné a kezéből azt a 
mérges maszlagtobozt. 
- Hadd játsszék vele az istenadta! Nem eszi az 

Azzal egy szeletkét levágva az abroszra tett ke- 
nyérből, azt megkente vajjal s odavitte a kislány 



Note „béka"! Hát kellze egy kis vajas 
kKenyér? 

A gyerek elvette, de meg sem köszönte. 
- No lássák! Meg sem köszöni. Egyél mingyár 

szépen. 
A cirmos kandur az evés neszére felcihelődött a 

kemence tetején s lemászott a padkára: ott elkezdett 

a kis leánynak a térdeihez törleszkedni, a fejéval a 

könyökén nagyokat taszitott s közben hangosan 
dorciubolt. 
A gyermek aztán lesunyt fejjel nézve a csaplár- 
néra, beleharapott a vajaskenyérbe; de amint az 
félretordult, kivette a szájából a falatot s odaadta a 

cicának. 
A csaplárné beszédes lett. 
- Arva biz e, szegény béka. Mert ez annak a 

hires Gavallér Jóskának a porontya, akinek az életé- 
ért nem adnék már egy ólompitykét. Itt fogták el eb 
ben a szobában, ezelőtt három nappal. Egy pandur- 

nmnak meg is tapintotta ugy a fejét, hogy annak nem 
fájtöbbet a foga. Most is ott van a tenyerének a 
helye a falon. Véres volt az; de már lekapartam. - 

Hej, de nyalka legény volt a Jóska! Nem hiába hit- 
ták Gavallérnak. Mikor megkötözték, azt mondá neki 
a pandurhadnagy: - Hej, te akasztani való betyár! 
hogy tudsz te ilyen szép lenni? Én aztán azt mond- 
tam neki: „Hadnagy uram is ilyen szép volna, ha 
annyi ölelgették volna a szép lányok, mint ezt!" 

Igazi parasztlogika! 

Én azt kérdezém: 
- Hát aztán, ha a Gavallér Jóskát elfogták, a 

leányát nem vitték el? 
EEzt az én diáklogikámat meg a csaplárné találta 
furcsának. 
- Hát minek vitték volna el, hisz ez nem lopott 

lovat? 
-Hát hogy gondoskodjék a főölneveléséről a 

vármegye. 
- Jaj lelkem ifjur! Látszik, hogy maga diák! 

Hát aztán a vicispánné fésülgesse ezt a békát? 
- De hát igy mi lesz belőle? 
- Ne féltse az ifjur! Majd gondját viseli neki 

apuszta. 
/ Nem tudtam elképzelni, hogyan viseli gondját 
gy árva leánynak az a puszta, amely egy árva nyul- 
nak sem tud szállást adni? 

Odakünn azalatt lódobogás hangzott. Egy lovas 
alakot lehetett látni az ablakon keresztül, az országut 
mentén közeledve. 

A csaplárné ráismert egyszerre. 

- Az öreg Koppantót látom. Bizonyosan bejön. 

Be is jött. Hanem elébb az egyik ablakon, azután 
a másikon kandikált be; csak aztán került az ajtóra, 
mikor meggyőződött róla, hogy csak két diák van 

odabenn, aki savót iszik. 

Öreg legény volt már. Szürke haja csimbókba 
bogozva. Arca, mint a cserzett bőr, oly barna, össze- 
vissza dulva himlőhellvel, ráncokkal, régi sebhelyek 
kel Bozontos szemöldökei alól egyszerre kétfelé vil- 
iogtak nyugtalan szemei, amint belépett. Cifra szü- 
rét a félvállára rázta; nem lehetett látni, hogy a bal 
kezében mit hord. A szabadon levő jobbjában acél- 
fokos volt. 

Loe sem vette a süvegét előttünk. A csárdában 
mincenki egyforma ur. Nem is köszönt. Csak leült a 
keresztlábu ivóasztal végére, maga mellé téve a fo- 
kosát. S csak ugy a félszemöldökével intett a korcs- 
márosnénak: amit az már értett. - Ez azt jelenti, 
hogy „bort! ' 

A csaplárné lement a csapóajtón a pincébe s 
visszatért a széles száju palackkal, amiben az a fakó- 
veres folvadék volt. 

Az öreg megszólalt. Fürész, 
tuvolaszó a hangjához képest. 

köszörükő mind 

- Elébb magad igyál belőle. 
A korcsmárosnénak meg kellett azt tenni. ** 
- Hát a pohár hol van? 
-Nem szokott kend máskor klázliból inni. 
-- Nem is én! 
Mikhor aztán a pohár előtte állt, félig töltötte á 
borral. 
- Van cukor a háznál? : 
-- Az is van 

Pelatett egv ió daárabot a pohárh s aztán addig 
avaroatta a görbe bicskáijával, mig e olvadt a bor- 
an Akkor megint odainté a csaplárnét. 

csanlárné odavitte a kis leányhoz a poharat. 

hozzá. 

Vidd oda neki" Cukor nélkül meg nem issza. 
A 

; 
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A gyermek elvette a poharat s nagy kedvteléssel 
szürcsölgette a cukros bort. 

A vén betyár maga is ivott s danolni is kezdett 

Tikor az itce bor le volt morzsolva, belenyult a 
szüre bekötött ujjába s előhuzott belőle egy poszló 
ujjast. Az ujjasnak kék volt a posztója, piros a hajto- 
kája, három sor ólompityke rajta. ' 
gyün a tél. Hideg lesz Megfázik a gyerek, 

dörmögé halkan. Nesze. Add rá! 
Biz az a békának épen a lábafejéig ért s az ujjai 

tul lógtak a két kezén; de hát jó meleg volt. 
- Majd a vásár után cipőt is hozok neki, - 

mormogta a vén Koppantó. Aztán gondját vised. 
Ami jár érte, ird föl a rovásra. 

Azzal felcihelődött, oda koszrogott a gyerekhez. 
Az még akkor is az egyik kezében tartotta a masz- 

lag-tobozt. Elvette tőle. 
- Ez nem jó. 
Azzal felemelte a gyermek állát, hogy a szemébe 

játhas son. 
- Rittál? No ne rijj sokat. 
S sztán a bőlobogós ingujját marokra fogva, 

megtörülte vele a gyermek arcát. 
- Hát nem csókolsz kezet keresztapádnak, te 

béka: - feddé a lányt a csaplárné. 

uu i mmmx 
- Nem szokás az, - morgott az öreg, eldugva 

a kezét a szür alá. 
Azzal odahivta magához a csaplárnét, hogy kö- 

zelebbzől dörmöghessen a fülébe. 
- Aztán hoinap reggel, mikor az a kakukos-óra 

a hatot huhukolja: moncass el egy Miatyánkot ezzel 
a gyerekkel. 

- Haát már holnap lesz? 
- Holnap hajnaloan, hat órakor. 
Akkor viszik kivégezni a kis békának az ap i, 

a nyalka, délceg legényt, a Gavallér Jóskát. 
Az óreg Koppantó kiment az ivóból, felül: a 

lovára és ouébb kocogott 

- rásd, de szép ködmönt kaptál! Még ss 
örülsz te kis béka? jövő héten piros cipőt js hoz ke- 
resztapád. 

A kis békának erre a szóra mégis csak elm).. 
lyodik a szája. Csak a szája, de nem a két szeme A 
lelógó haja nem engedte látni, hogy azokban mi van. 

En azt kérdém a csaplárnétól: 
- Dehátha a vén Koppantó is el talál pusztulni, 

mi lesz a kis leányból? 
- Akkor a kötelességét majd átveszi másik. Nem 

kell ezt félteni. Nagy ur a puszta. Engem is az nevelt. 
Nem lesz ez mindig árva. Héj, sok szegény legénynek 
megfájdul még emiatt a szive tája. 

Filharmónikus bugócsiga és egyebek 
Iria: KINIZSI AMDOR 

A férfiak nem értenek a vásárlászoz. A nők 
annál mkaább. 

Minden nő született vevőtehetség, ökéletesen 
tisztában vannak a nehéz müvelet techmikájával, 
minden csinjával-binjával. Ezt én Amálka néninél fi- 
gyeltem meg, aki negyedévenként bejön a városba és 
bevásárol. 

Amálka néninek ugyanis különleges elméelete van. 
- Az ember - szokta mondani - először véz 

gignézi nehány kereskedés árukészletét és csak az- 
után vesz, amikor már nagyjában látta a piacot. 

Ettől ő sohasem tért el. 
Bemegy az üzletbe és rendezkedni kezd. A pol- 

cokról szépen levándorol az áru Amálka néni elé a 
pultra, onnan a székekre, majd a földre rakják, amiz 
kor már nem fér el minden az asztalon. Rövid három- 
négy óra alatt ilyen formán tökéletes áttekintést ka- 
punk bármelyik üzlet raktáráról. Mert a néni min- 
dent szakértő szemmel mustrál, tapogat és morzsol- 
gat, lefitymál és megbirál, az árak nagyságától siró- 
görcsöt kap, de ugyanezt kapják az alkalmazottak is, 
akik a fél tüdejüket kibeszélik, amig Amálka tánti 
megveszi a keresett holmit. Mondjuk: egy matring 
hamvaslila pamutot. Vagy tizennégycentiméter hosz- 
szu vörös szalagot. 

Esetleg csupán két paplangombot. Vagy még azt 
sem. 

- Elvégre azért van annyi bolt, meg áruház 
hajtogatja, - hogy az ember ott töltse el az időt, 
amig moziba lehet menni. örüljön a boltos, ha meg- 
tisztelem látogatásommal! 

Éppen ezért igen megharagudott egyszer az 
egyik főnökre, aki négyórás divatbemutató és gör- 
csös kinálgatás után verejtékezve igy fakadt ki: 
- Beocsánat, ha szabad érdeklődnöm: nagyságos 

asszony venni jött be hozzám, avagy leltárt csiz 
nálni?!. 
- Uuugy?! - süvitett a néni hangja. - Ide sem 

jövök be többél! 
II 

Ezzel szemben én könnyü vevő vagyok. 
Nem én mondom, a Gólját Aruház segédei álla- 

pitották meg rólam. 
Venni nem akartam ugyan semmit, de az V. 

emeleten elkapott az egyik bőbeszédü alkalmazott és 
valósággal lehengereit mondókájával: 

- Rendkivüli okkázió! Most tessék vásárolni! 
Tavasz; árkedvezményekkel sietünk nb. szolgálatára. 

Epitési hozzájárulás 
ellenében kétszobás,. modern 

lakást most épülő házban két évre 
átengednék. Szives ajánlatokat Er- 

zsébeváros, 50 lépés villamos meg- 
áltlótól" jelige alatt kérek eadni 
a imsoara-temesvár kiadóban 

ugy kisurrantam az ajtón, mint 

Szabadna megmutatnom kitünő fa- és gumijátéksze- 
reimket? Törhetetlenek, elpusztithatatlanok. 
- Köszönöm - mosolyogtam, - de mit csinál- 

jak gyerekjátékokkal? 
Ő melegen ajánlott, én hidegen hallgattam s a 

végén bedültem neki. Amikor eléem rakta az egyes 
holmikat, elkapott a fiatalkori játékláz s igy nem 
szóltam semmit, amidőn becsomagolta a három fil- 
harmónikus bugócsigát, a kényelmes kötélhintát és a 
kőépitő szekrényt. 
Anmennyiben uraságod más osztályunkon is 
óhajt vásárolni - nyujtotta át a jegyzéket a segéd, 
- ugy az összes holmikat egy tételben is ki lehet fi- 
zetni a földszinti 1. számu pénztárnál. Legyen más- 
kor is szerencsém . 
A IV. emeleten pillanatok alatt kiválasztottam néhány háztartási dolgot, amire az agglegényeknek 

feltétlenül szüksége lehet. Tizliteres lábost, vajköpü- 
lőt és szalkamentes gyuródeszkát sóztak rám 

, A női konfekció emeletén három pár selyemha- 
risnyát, kis szövési hibával, nyole méter függöny. 
csipkét s egy kötőtükészletet néztem ki magamnak, esv emelettel lejebb padlóviaszt, méhkaptárt és kerti válegattori össze. Vettem, vettem, gondolkozás 
nélkül. 

Nagyságos ur könnyü vevő - hizelgett a kis- 
asszony széditő mosollyal. - Mások turkálnak, ko- torásznak, semmi sem tetszik nekik, a nagyságos ur 
viszont csak ránéz a holmira, márjs megveszi. 
gGyült a jegyzék a kezemben. Mire a földszintre leértem, egy kis vagyonra rugott a teljes összeg 
- Miből fogom kifizetni? - villant át az agya- 

mon a kérdés, de ekkor már nem törődtem semmivel 
= Szabad lesz ajánlanom valmit? - hajolt ki 

pultja mögül egy ujabb aikalmazott. Arra is ráhagy 
tam mindent. A két teniszütőt, a dohányzókészletet, 
a ludtalpbetétet, két gyermektrikót és egy női fürdő- 
táskát. Hadd fogyjon, hadd menjen. 
- Egy perc kremássan és készen leszek - ra- 

gyogott a segéd arca, amikor egymás mellé rakta az 
árukat. Ebben a pillanatban megpillantottam a cso- 
maghekatombát, amelyet három ember 1g0 
össze müvészjesen számomra. 

Amálka néni jutott az eszembe és 

- Mi lesz most? Kitör a botrány! 

Nem sokat tétováztam. 
Ova cosan az oldalkijárat felé settenk 
Az a uházban nagy tömeg zsibongott, 

figyelt rám. Egy szemvillanást vetettem v 

- Scha többé nem megyek hölgykisé 
vásároln.! - fogadtam meg. - Ka tánti 
igaza: az ember ne engedje magát 
csak azt vegye meg, amire felt 
Es pénzee 

Mert Amálka néni techni 

adzagolt 
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zövetkezetek a szavjet ka 
A Szovjet elleni hadjárat köztudomásuan nem- 

csak az Európát elsőpörni akaró vörös hadsereg meg- 
semmisitésére, nemcsak a Nagy Péter óta szüntelenül 
megnyilvánult és a cári uralom megdőlése óta csak uj 
mezbe öltöztetett moszkovita veszély ellen folyik, ha- 
nem a kommunista forradalom által huszonötödik éve 
peinditott kollektiv gazdasági életforma megszünte- 
tése és mással való helyettesitése is a célja. 

A szövetkezeti gazdasági forma - ez a legkor- 

szerübb közösségi tomörülés most további nagy- 

arányu fellendülés és térhóditás előtt áll. Az elfoglalt 

keleti tartományokban már több helyen megkezdték a 

szovjet kolhozok felszámolását és mezőgazdaági szö- 

vatkezetekkel való helyettesizését. Megirtuk, hogy a 

Kiaw közelében levő Boriszpulban az egykori kollek- 

tiv gazdasági egységek helyén megalakultak az első 

maezőgazdasági szövetkezetek. Azóta ezeket ujabbak 

követ ék. Ezzel megtörtént az első lépés a kommu- 

nizmusnak a mezőgazdaságból történő eltávolitására 

és ugyanakkor a magángazdaságra való áttérésre. 

ismét abbahagyják a munkát. Hiányzott a mezőgaz- 
dasági munkásból az egyéni felelősség érzete, éppen 
az a motivum, ami a földmüvelésnél a leglényegeseb- 
bek egyike, ismeretlen volt „a gazda szeme hizlalja a 
jószágot" elve; egyszóval, az orosz paraszt csak az- 
ért dolgozott a kolhozban, mert máskülönben nem le t 
volna mit ennie - esetleg Szibériába került volna. 
Még most is sokat emlegetik azokat az időket. ami- 
kor a kolhozok felállitásakor az ecélból a falvakha 
kiszállott megbizot ak valósággal testi kényszert al- 
kalmaztak a kolhozba beiratkozni vonakodókkal 
szemben. Aki mégsem adta be a derekát, annak nem 

mavad, más hátra, mint az erdőkbe menekülni. ahol 
javarészük a szó szoros értelmében éhenhal:. 

A bolsevista földmüvelést nagyszerüen pótolja 
a mezőgazdasagi szövetkezet, mert ennek tagjai az 
örökbirtokként kapott föld hasznát maguk látják, ha 
lelkijsmeretesen és alaposan dolgoznak. Ez viszont 
feltétlenül valósziműnek látszik még a kétésfél évtize- 
des könnyelmü kényelmeskedése után is, hiszen most 
az orosz paraszt többé már nem a kolhoz számára, ha- 
nem sajá magának müveli a földet. A gépesités sem 
szenved csorbát, mert a kolhozok birtokában találha- 
tó, javarész ugyan tönkrement gépeket kijavitásuk 
után a szövetkezeti összefogás előnyeinek felhaszná- 
lásával közösen veszik igénybe. 

A szövetségesek által megszállt orosz területe- 
ken a paraszt hosszu idő óta ismét szivszorongva fi- 
gyeh az eget és esőt kér, ha ugy látja, hogy székség 
van rá, de száraz időt vár ha ezt véli jónak. A kétés 
fél évtized elteitével ismét magángazdasági alapon 
megmüvelt gabonaföldek mostan, termése az első 
amit a fölelmüvelő magáénak mondhat. (-2) 

A mezőgazdasági szövetkezetben tömörült bpa- 
rasz ok a volt kolhoz-földekből arányos részt kaptak 
és gy megszünt a kollektiv földmüvelés minden 

hat anya. Aki a keleti hadjárat során orosz földön 

jár,, tapasztalhatta, hogy a kétségtelenül bebi- 

Zzonycsodott szigoru intézkedések ellenére az 

orosz földmüvesek nem napkeltekor hanem 

reggel nyolc órára mentek ki a kolhozföldekre dol- 

gozi. Min ha csak hivatalba vagy gyárba jártak vol- 

ha! Pontosan délben (nem harangszóra!) lete ték, - 

az ember önkéntelenül is szinte azt mondaná, hogy a 

tottat, - az ásót és kapát A szüne: délután három 

Sréig tartott, hogy aste hat órakor másnap reggelig 

huititau ytionykalae NK E E 

füzetek közös előkészittetése, még a jogi személyisés: 
hiányából adódó nehézségek leküzdésével is, szér 
sikert biztositott az iskolaszövetkezeteknek. Meg 
találják egymás kezét a kicsiny szövetkezők és a 
szövetkezeti vezetőknek csak az a feladat, kötelesség 
jut, hogy őket ktüzött céljuk felé vezessék és segit. 
sék. Ezt teszi a rövid idő alatt örvendetesen kiépült 
Hangya szövetkezeti szövetség tanulmányi és iskola- 

szövetkezeti szervezete, amely az irányitáson és szer. 
vezésen kivül anyagi támogatásával igyexszik bizto- 
sitani a szövetkezeti eszmenek széles néprétegek 
közötti terjeszteséet. 

Végül pedig az országban müködő összes iskola- 
szövetkezetek tömöritésére a közoktatási törvény 
felállitotta az iskolaszövetkezetek hivataát, amely- 
nek minden iskelaszövetkezet hivata ból tagja. 

(Vége) 

Az iskolaszövetkezetekről szóljó ismertetésünk a mei 
számmal befejeződik. Celunk volt, hogy necsak a 

hitvallásos iskolák tanerői, hanem mindenki más, 

2ki régebben vagy ujabban elméletileg vagy gyakorlati- 

lag foglalkozik a szövetkezeti mozgalommal, megismerje 

az iskolaszövetkezetek lényegét és fontosságát a jövő 

szövetkezeti vezetők kiképzésében. Rovatunk legközelebbi 

számában a mostani időkben legnagyobb jelentőséggel 

biró fogyasztási szövetkezetek alakitásáról kezdünk is- 
mertetést. 

GOü Hielszövettezei 
tagjának, betétesének lenni, népi kö e ességed 

ISKOLASZÖVETKEZETEK 
(Folytalás) 

A helyi szövetkezet vezetőknek az iskolaszövet- 
kezetnél tett időnkinti látogatása és az ügyrendbe 

való betekintése szintén jó hatással van a kicsiny 

szövetkezőkre. A szövetkezeti szövetség, amelynek 

kötelékébe a kis szövetkezet tartozik, zörzetvezetői 

és tanügyi felügyelői utján a nagy szövetkezetek 

ellenőrzéséhez hasonló tüzetességgel vizsgalják felül 
egész évi müködését, ügymenetét, vagyonkezelését és 

könyvelését, valamint az évi mérleget. Az iskolafen- 

tartó egyházak szaktanfelügyelők által végeztetik z 

iskolaszövetkezetek felülvizsgálását, akik egyben a 

statisztikai adatokat is összegyüjtik. Az isko aszö- 

vetkezetek hivata a, a nemzeti szövetkezeti intézet és 

A szövetkezet minden mozzanatát éber
 figyelem- 

mel kisérő szövetkezeti nevelő, munkáját
 lelkiisme- 

retességgel, szaktudással végezve, a szöve
tkezetnek 

mindenkori ellenőre. A vezető tanár, tanitó sza
kszerü 

utasitásával és magyarázataival már megelőz
ő ellen- 

örzést végez, de mindinkább teszi ezt nem csupán 

naponkint, óránkint, hanem ugyszólván minden Pil
 

lanatban, amidőn kellő távlatból figyeli kicsiny szö
- 

eetkezőinek munkáját. Ő a kicsiny szövetkezeti
 tábor 

hányitója. Utasitásai szerint végzik 2 tanulók az 

ertékek kezelését, amit ő azután kellőképen felül- 

vzsgál. 

A SZöVvETKEZETI ÉLET kéri az összes délerdélyi 

és bánsági m gyar szövetkezetek vezetőit, hegy a szö- 

vezmezet életében beállott változásról és általában minden 

esaményről küldjenek tudósitást. Elméleti cikkeknek és 

szines irásoknak szintén helyet adunk a rovat hasábjain. 

A SZÖVETKEZETI ELEI valamennyi szövetkezőé! 

végzik az iskolaszövetkezeteknek törvenyben előir 

ellenőrzését és évi elszámolásának hitelesitését. 

Az iskolaszóvetkezetek 
szövetkezese 

Végizvzsgáva az iskolaszövetkezetek egész 
zervezee lényegét, mint általános jellemvonást lát- 
iattuk, hogy az iskolaszövetkezeteket ugy külső for- 
mában, mint be ső lényegében csak méretbeni eltérés 
különböztetheti meg a nagy szövetkezetektől. A szö- 
vetkezeti é et m nden mozzanata éppen ugy, mint a 
nagy szövetkezeteknél, vagy talán még elkesebben 

Az iskolai életben minden megmozdulást figye 
és rányitó iskolaigazgató nemcsak megb zottjánal 

a vezető tanitónak, tanárnak a jelenteseibol és be 

nolóiból szerez tudomást a szövetkezes mükö 

de ől, hanem személyes meggyőződese alapján is 

ellanőrzi, időnkint pedig a kis szövetkezeti tábor 

kö ében való megjelenésével és előrehaladásának 

ez monkéréseval az iskolaszövetkezetnek buzditást 

is ad. : 

e 

z 

teknél. 
Nem akarsz-e le smeselé edeit vevője 

lenni a : 

Hansun eolnak? 
urnica-Hangya' 

Fo yasztási Szövetkezet . sz. 
sókja, Timisoara-Temesvár 

IL, Iraian-tér 8 sz. Tel!. 40-18 

A legfőbb szövetkezeti lényeg, amely a szövet- 
kezeti élet kezdete és vége, - a szövetkezeti össze- 
tartás is fényesen nyilatkozik meg ezeknél a ks in- 

tézményeknél. Belső ösztöntől hajtva törekszenek 

az egymással való összefogásra s megvalósul még az 

kezeti kapcsolat. Egymás áruellátásának megköny- 
nyitése, tagjaik kézimunka tárgyainak kölcsönös ki: 
cserélése, felesleges és használt tankönyveinek egy- 

máshoz való juttatása, iskolai egyensapkaák, iskola- 

Még ma iratkozz be! 
Készpénzedet pedig betétképen ka- 
matra a „Corvin" Hitelszövetkezetnél 
helyezd el! Gondolj arra, hogy a te tag 
dijadból és betétedből - ame y neked 
jövedelmez is támogatjuk olcsó köl- 
csönnel tagtestvéreidet ma engem, 
holnap esetleg már téged is. Gondoj 
lövődre és takarékoskodi! Bef zetés és 
belratási nelyek: Hétköznap aélelő t 
9 13 óra között a Magyar Házban levő 
irodában Vasárnap d e. 10 12 óra kö- 
zött 1. herületben Piata Iraian-téren, 
Nenadovics házban, Gradiel-trai k. il. 
kerületben Kiefer, volt Novotny ven- 
déglő. V. ker.ben Favatz, volt Fotyen- 
vendéglő. V. kerületben (Menal a), 

Bulevard Hasdeu 16 szán. 

Legkevesebb tagsági dij 1000 Jei (2 d b. üzet 
réz fizethe ő részlet kben is é. hetenkéntis, 
100 hétalatt, berratási d j 5 lei üzletré zenként 

a nemzetmüvelési minisztérjum ellenőrej és felügyelői 

valamint gyermekvilág egésziti ki a számott 
es mozgékonyabban jelenik meg az iskolaszövetkeze- 

egymástól messzeeső vidékeken müködő iskolaszövet- 
kezetek között is a mindig szorosabbá füződő szövet- 

sesne arnyitérsz, amennyit érte teljesítesz 

A SZöVETEZES augusztus 1-i számának első ol- 
d4 lát Harsányi Mártonnak, Hangya szövetkezeti szö- 
/etség hősi halált halt felügyelőbizottsági elnökének 
szenteli. akiről kegyeletteljes szavakkal emlékezik meg. 
Folytatja a l1ép Molnár Károcly Tervgazdaság cimü köny.- 
véből való részletek közlését. Ismerteti a mezőgazdasági 
közösségek alakitásáról intézkedő rendelettörvényt, a 
Szövetkezeti ügyvezetésben tájékoztatja a tagszövetkeze- 
teket ez időszerü törvényes intézkedésekről, végül terje 
delmes hirrovat teszi teljessé a főlapot. A Szövetkezeti 
család mellékletben Horváth Jenő dr. cikkezik A káromm 
kodás csunya szokása ellen. Megállapitja, hogy uj 
európai rendben káromkodo magyar helyett imádkozó 
magyarr van szükség. Megemlékezik a Szövetkezés 
Petőfi Sándor halálának kilenevenharmadik évfordulójá- 
ról. 8 Amos cikk, tárca, noveli vers, Erő-egészség rovat, 

í 

Turnia-Hanuu 
öz enész-jeryzes ek éstörlesztése 

eszközölbetők: 

lözsefváros: Povatz (volt Po yen vendé lőben 
v sárnap d. e. 10-12 iz 
Fröbl-ucca 10. sz. alatt Jakobos 
urnál, mnden d. u. 2-5 e 
vasárnap 11-2i 

Eezsébetváros: Kie er volt Novotny) vendé 
őben. vasárnap d e. 10-1 

Gyárváros 1 sz HANGYA-boltban. Tiaian ér 
8.héköznapokon 
...
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Ny2u enyau. Puszi nagyot nyujtózkodott az öblös 
karosszék puha vánkosain. 

ott, hogy majd elnyelte a világot. 

-Az ám! - villant eszébe hirtelen a gondolat 
zn, ma fényes bál lesz Andrs gazd uram háza 

tetejé 

vekertn fületövét s azonnal leugzott kedves 
fekhelyéről, mégegyszer nyujtózkodott, majd tisztál- 

* kodáshoz látott. Ragyogóra nyalta szürke frakkját, 
1y ehér mellényét, szürke betétes fehér cipellőit. Meg- 

kipödörte hetyke bajszát. Mi tagadás? Puszi csinos, 
simitotta a közepén gondosan elválasztott frizuráját 

leli levolt a macskaifjak között! Nem hiába 
ersengtek érte a kacér kis cicalányok, nó meg aztán 
lőként a vőt kereső cicamamák! 

Kikent kfent ábrázattal, kényes léptekkel tar 

eperfa telején a aneakaznészek már avaban fujták 
a behivót. Egyre-másra érkeztek az elegáns vendé- 
gek s a hangulat szinte percenként emelkedett. 

Nyau-nyau! Puszi megállt a terem közepén s 
készve nézett végig a jókedvü társaságon. 

Cirmos Cilikét kereste. Amint megpillantotta, 
nagyot ugrott örömében. 

Cilike, nyalom a praclijait! köszönt Puszi 
ogó szemekkel s megfeledkezve minden jó neve- 

ésről, mint a szé vész rohant a vendégeken keresz- 
irm ék felé Clike szégyenlősen huzódott 

de Puszi urfi a szeleburdi 

Andris gazduram ké- 
5l előkerült két hosszu füstölt kolbász, rme- 

nek büvös illata ugyancsak csiklandozta a cica- 
gek orrát! Az egyik kolbászt, az egérfogó ver- 
győztesének Szánták jutalmul. Az egybegyült 

dégek a legtekintélyesebb és legöregebb kandurt: 
ácsit, vá asztották meg birónak. 
ifi bácsi kijelentette: 

győz ztes és azé lesz a kolbász isi 

ához láttak. 
Tyüh! micsoda nyargalást vittek véghez a verz 

TABAL 
Irta: Lukáts Erzsébet (Bodo Bo4 ófalva) 

- Hej, de okos ember volt az, aki eitalálta a jó 
meleg párnákat! - gondolta, miközben akkorát ási- 

Maga elé rakta zsebóráját, megadta a jelt és a 

esiliegek. Küörtös bácsi fogia 

ját és rákiabált a megrindt kis ka. 

senyző cicák Andris gazd'uram padlásán! Csak kis 
hijja volt, hogy le nem szakadt a mennyezet alattuk! 

S mit sondoltok gyerekek, ki lett az egérfogó 
bajnoknő annyi ccalány között? - Hát bizony senki 
más, mint a szégyenlős kis Cirmos Cilike! - Ki hitte 
velna? ? Ió egeret fogott, mig a többieknek alig 
jutott 4-5 darab. 

Fifi bácsi elégedetten mosolygott sürü bajusza 

alatt s büszke dorombolással akasztotta a mesés 
füstöt kolbászt, Cilike nyakába. 

=- PBravó hugocskám! Ezt már szeretem! Büszke 
vagyok reád! - mondta Fifi bácsi s magához ölelve 

az ruló-piruló cicalánykát, melegen megnyalta an- 

nak rózsás fülecskéit. 

Na de most lássuk, hogy mit tudnak a legé- 
ayek!? - fordult Fifi bácsi a lelkes macskafiuk felé. 
Ezek valamennyien a Kanduri dalárda tagjai voltak 
s Puszi karmester urral az élükön tizenhétféle hangon 
rögtön rá is zenditettek a gyönyörü macolr 
versenyre. 

Szünni nem akaró taps követte a jól sikerült dalt 
s talán mondanom sem kell, hogy a második füstölt 
kolbászt a dalárdistáknak itélte Fif; bácsi. A ven- 
dégek számára pedig finom egérpaprikást vacsorára. 

Puszi ugy gondolta, hogy illenék valamivel ked- 

veskedniök a házgazdának is! Maga köré gyüjtve 
tehát a macskazenészeket és dalárdistákat, Andris 

gazdjuram hálószobájának ablaka alá vonult velük. 

A vendégek kiváncsian követték őket. 

Az fju kandurok belekezdtek a legszebb macs- 
kaszerenádba... Mindenki könnyezett, Csak egye- 
dül Andris gazda aki ugy látszik nem sokat értett 
az énekmüvészethez, ahelyett, hogy sirvafakadt volna 

a gyönyörüségtől, iszonyu dühbe gurult. 

- Hogy a sintér nyuzná meg ezeket az alávaló 
dögöket, még aludni sem hagyják az embert! - s 
hangosan feltépve az ablakszárnyakat, mosdótáljá- 
nak teljes tartalmát a dalban elmerengő cicák nyaka 
közé öntötte. 

szegény nótás cicák. A váratlan hideg zuhany 
hatására nyomban kijózanodtaks mint az ázott 
ürgék, riadtan menekültek a szélrózsa minden 
irányába. 

vó, de Puszi sem volt rest! 

Megfeledkezvén - karmesteri misoltáro, csu- 
rormnvizesen futásnak eredt s meg sem állott az eper 

*! Ott aztán már nyugodtan elmélkedhetett 
gazságtalanságairól. 

Sajnos ilyen szomoru véget ért az oly fényesnek 

igérkező cicabál. 

...... 

szz /lajnati bang gyezseny 
gelre felhuzn az ébresztőórat. A ey . ns már kor, hajz 

nalban rázemun az ébresztőre és javában kukorékol, még 

alkkor is, mikor a nap már hasara süt a szomszódban 

Kürtös bácsinak 

hogy ki ez a Kürtös bácsi! Hát a főefőtrombitás a Csina- 
dr tta zenekarban. Esténként liült a nagy eperia ajá és 

sokszor tiz óráig is nyuzta hangszerét: keservesen trom: 
bitált, áldották is érte szomszédok, Reggel viszont Kür: 
tös bácsi fáradtan ébredt és haragudott a kis kakasra, 
mely már hajnalban megz varta édes álmában. Egyszer 
bösszut ál a kakason, gondolta magában. Az elhatáro- 
zást tett követe. Egyik hajnai ban kissé szokatiaimul korán 

kezdett kukorékolni a kis kakas. A hold még a háztető 
fölött vigyorgett és hamiskásan hunyorgattak az égen a 

áját és átmászott 
nent a baromfi 

- No, t most mutasd 1 

nézett az ea Csak ug 
rek, arolkor látták. 

Ejnye, e is felejtettük megmondani, 

.
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Ne káromkodi! 
Az egyik Timisoara-temesvári házban van egy mü-: 

hely, ahol sok fiatalember dolgozik. A mühely tuiajdono- 
sa omódu ember, szorgalmas es oru, csak ez a nagy 

hibája, hogy nagyon csunyaán szokott káromkodni. Ha a 
kis imas véletlenségbőj elejt val mit, vagy valamelyik se 

ged elhibázza a mankáját, olyat dörren az öreg, mint egy 
nagyágyu. És folyik belője a szitkozódas és káromkodás 

Mondották már sehan a hirtelen haragu embernek, vi 
gyázzon, mert megver az Isten, ha mindig oly csunya- 
száju... És legyen tel mtettel arra hogy abban a ház. 

ban kisgyermekek is laknak, az irodákban és üzletekben 
pedig kisasszonyok dolgoznak, Mit gondolnak őróla ?! 

Egyszer azután a káromkodó ember hirtelen rosszul 
lett. Elsápadt. Levegő után kapkodott. 

- Hivjanak h mar orvos 
ajtozott: 

! kérte az a kalmazot 
tait, azután igy sóh 

1em! Mi van velem? Jaj, 
jaj, jaj 

van az, aki azt hiszi, hogy 
baja, megfelede 

él, mely azó moendja, 

! De bezzeg, amikor 

t megváiltozik. Olyan: 
oly nior fohászkedik! 
n rossz sorsban 

a Isten nevét. 

Látjátok, gyermekek, i 

ő a viiág közepe, A 
kezik a jó Isten máscdik par: 
hogy Istennek nevét hiába ne ve 
itt a baj, a betegség, akkor 
kor alázatos, olyanker könyör 

Ti ne legyetek soha ilyenek 

mindig tisztelettel vegy 

Szeresd a szegényeketl 
A gazdag ember sokat muiatott, mindig jól élt, hát 

egyszer persze, hogy megbetegedett. Elment az egyik Jeg- 

hiresebb fővárosi orvoshoz és elmendta p- naszát 
Nagyon szur a szivem! 

= Majd megvizsgáljuk, - feilelte az orvos. 
Megvizsgálta. Há bizony . gazdas embernek nagyon 

komoly baja volt. Az orvcs elt ájtolta a dohányzástól, sze- 

szes italtól, a sok utazástól, a nagy evésektől. Blőirta 
pontosan, mit tehet, mit nem. Reggelire csak piritott ke- 
nyeret kaphat egy kis pohár tejjel, ebédre kevés, egysze- 
rü ételt, vacsorára megint piritott kenyeret és tejet. És 
ráparancsolt, hogy ne fusson a szárakozások atán, hanem 
éljen józanul, mert különben máról-holnapra bekopogtat 

nála a halái. 

- De én élni akarok! - mondotta a gazdag ember - 
Mulatni, enni, inni .. mit j csináljak , sok pénzzel. Nen 
volt érdemes akkor ennyi pénzt gyüjtesem 

Az orvos elszomorcdott 

- Igazán nem tud mit csinálni a pénzével? 

- Nem.. 

- Hát azt sohasera vette még észre, hogy vennal 
szegények is' Szegények, akik örvendenenek, ha minden 
reggel csak egy darab piritott kenyeret és egy csupor te. 
jet adhatnának a kisgyermeküknek, - amit öl ön uram, ugy 
Kevesel, - de bizony sokhely . tej elmarad... 

A gazdag ember aokkett 
Lám, erre nem is gondoltam! De igaza Van a fő 

orvos urnaka Tényleg, ez lesz a legjobb Hiszen eleget 
szérakoztam, jól éltem. Adok a szegenyeknek. 

És azóta minden hónapban elvisz egy nagy pél! 
szeget a főorvoshoz, a napközi gyermekotthonok 
De mennyivel helyesebben cselekedett volna, ha 

jart kezdetben józanul elt volna és sondolt volna 
gényekre. Képzeljétek el hány szegény kis gye 

tét menthette volna meg, , ha a mu.atságra költött pénz 
ből táplátélra orvosságra, varalatéa 
nekik. . 

Tegyün 
Ne adjuk 
embert és aki 

segitsunk röjttk és kér. ünk máco 
sarták őket! 



A vasárnapi la 
Ma, vasárnap játszák Bucurestiben a Román- 

Kupa döntősét az FC Rapid és az Universi atea csapa- 
tai. A mérkőzés az Anefstadionban kerül eldöntésre 
és nagy érdeklődésre tart számot. Ez alkalommal a 
6ibiu-nagyszebeni Universitatea együttesének nagy 
esélye van a kupa idei megszerzésére, mert a többszöz 
rös kupagyőztes Rapid nincs a legjobb formában. 

A Chinezul-CAMT több első csapatbelj játékossal 
megerősitett tartalékcsapata kerületi bajnoki mérkőz 
zést játszik ma Bocsa Montana-Boksánbányán az 

odarugó műsor 
SSAM együttesével. 

Timiscaran az UDR a CFR vendége lesz. A két 
együttes barátságos mérkőzése jó sportot igér. A taz 
lálkozó a Banatul pályáján egynegyed hét órakor kez- 

dődik. Előzőleg a Resita-resicaiak törpe csapata ját- 
szik a CER törpéivel. Az Electrica pályáján is játszaz 
nak barátságos mérkőzést. Itt a Ripensia Odessába 
készülő csanata a Banatul, Progresul vegyessel veszi 
fel a küzdelmet. Ez a merkőzés félhét órakor kezdő- 
dik. 

. 

............ 

Ezen nevetlnek a sportemberek 

Mut csinál a szél, amukoc nem fui? 
Mut csiunáljon a tátékes nyázon? 

Régi nagy kérdése a labdarugónak, hogy mit csi- 
náljon nyáron. Régebben a nyári elfoglalság ez volt: 

Vonaton kártyázni. / 

Hogy minden másnap leszálltak a vonatról valahol 
mérkőzést játszani, az a kártyajátszmának csak rö- 
vid megszakitását jelentette.. 

Ma azonban sokkal nehezebb éz. Kártya még 
csak jenne, de megfelelő hosszujáratu vonat beszer- 
zése nehézségekbe ütközik, no meg az eszkimók is 
megeszik ujabban a vajaskenyeret és nem hivnak meg 
neves portyacsapatot. Tenát kiegészi ő sportágakra 
van nyáron szükségük a labdarugóknak, akiknek 
olyasmit kell csinálniok, aminek őssze, hasznát vehe- 
tik a labdarugásban. 

Az ceszekötő csatároknak példán! a 
kalapácsvetést 

ajánlják. Nagyon jól lehet gyakorolmni a forgást. 
Egyikamásik bolondoskedvü összekötéő a ketrecet sem 
találja majá szokatlannak. 

A magaslabdáktól irtózó kapusok n. né on szépen 
eltöltheák a nyarat 

vitorlázó repülésset. 
Haátha ugy elviszi őket a szél hogy nem talalnak visz- 
sza. 

Golfozás közben. 

Nag yszerüen lehet gyakorolni a lyukrajátszást. Tud- 
juk, hogy sok labdarugó idegenkedik a golftól, de 
azért csak golfozzanak. Ne nézzék le a golfozókat. Az 
igaz, sportember még a golfozót is sportbarátjának 
tekinti. 

Es strandra járni? Csólnakon andalógni? Rongy- 
labdázni? 
Az is jó! 

Sporthirek mindenfelől 
Olaszországban a Comói tavon nagy nemze közi 

evezős verseny vette kezdetét. A versenyen a rendező 
olaszokon kivül résztvesznek a magyar, német, svájci 
és horvát evezősök. Ez a verseny az idén elmaradó 
Európa bajnok ságokat hivatott képviselni és azon 
valamennyi otimpiai szám eldöntésre kerül. Az olaszo- 
kon kivül a magyarok is teljes gárdával indulnak és 
valammennyi ver Senyszámban résztvesznek. 

pdape en ma kerül lebonyoli ásra a második 
olasz yar hölgyuszó viadal. A magyar hölgyek 
az idén tébb eséllyel indulnak, mert tavaly óta sokat 

javultak. 

Da Sander nyerte az elsőizpen megrendezett 
sulycsoportok közi birkozóbajnokságot Spanyolor- 
szágban. 

x 

A Cenfitó körüli országuti kerékpárversenyben 
a 165 km-es távon Hardezger győzött 4 óra 3 p 43 
mp-es csucseredménnyel Buchwalder és Martin előtt. 

ságu zsidók birtokában levő városi ingatlanok kisajá 
titásának kérdésével foglalkozik. Megállapitja a mi- 
nisztertanácsi napló, hogy a románositási törvények- 
nek elsősorban az volt a celja, hogy a román állam- 
polgárságu vagy ezt elvesztett, de más állampolgár- 
ságot nem szerzett zsidókat eltávolitsa a gazdasági 
aletből 

és igy ezek a szabályok nem alkalmazhatók 
az idegen állampolgárságu zsidókkal szem- 

ben. 

A városi zsidó ingatlanok kisajáti ásáról intézkedő 
1941 március 28-i 254. számu rendelettörvény harma- 
dik szakaszát nem lehet ugy értelmezni, hogy abba a 

zsidó származásu idegen Aampolgárokat is beleszá- 

mitsák Hangsulyozza még a minisztertanácsi napló, 

hogy a hozott románositási törvények semmiben sem 

médosiították a román állam által aláirt nemzetközi 

megállapodásokat, amelyek 
az idegen állampolgárok számára bizonyos joz 

gokat biztositottak a kereskedelemben. 
E mondja a minisztert tanácsi napló, hogy az 1941 

A városi ingatanok kisajátitása 
nem vonalkozk az idegen állampolgárságu zsidókra 
A hivatalos Jap augusztus 74 182. száma minisz- 

tertanácsi naplót közöl, amely az idegen állampolgár- 
március 28-i 254. számu rendelettörvény intézkedésej 
által érintet. városi ingatlanok és jogok kisajátitása 

nem vonatkozik az idegen állampolgárságu zsi- 
dókra, 

ha ez egyes államokkal kötött megállapodásban a 
román állam polgárok számára viszonosságot biztosi- 
tanak vagy pedig a legtöbb kedvezmény: élvező nem- 
zet záradéka feljogosít e jogok elismertetésére. 

A külügyminiszterjuni megbizást kapott, hogy a 
minisztert anácsi naplóban foglal ak értelmében meg- 
állapitsa azokat az államozat, amelyeknek alattvalói 
kedvezményben rés sülnek A románositási államtit- 
kárság felb t nyer", hogy a nemze románo- 
sitási köz) 

visszaszármaztassa tulajdonosaiknak az ösz- 

szes városi ingatlanokat és jogokat, amelyez: 

ket az emlitett rendelettörvény alapján kisa 

játitottnak nyilvánjtott. 
Felhatalmazást kapo t arra is a románositási állam- 

titkárság, hogy ezekre az ingatlanokra és ja wakra 
nézve beszüntessen minden folyamatban levő peres 
eljárást. 

bolgár vasutügyi minisztenenctrestiben. Raz 
oslavov bolgár vasutügyi miniszter kiséretével Ber- 

övet Bucurestibe érkezett. Az állomáson a 
r minisztert Busila Constantin mérnök közleke- 
j87 ter, Petroff-Csomakoff olgár követ, valaz 

5 g személyzete fogadta. A miniszter 
n tovább utazott szófiába, ahol Boris bolgár 
kihal fogadta. 

Román gazdasági bizottság Szófiában. Az elz 
mult napon többtagu rouán gazdasági bizottság ér- 

árucsereforgalom megé énkitéséről tárgyaljon. A 
megbeszélések valószimüleg egy hétig tartanak. 

között a Brasov-brassómegyei 

községben levő szénbányát militarizáltnak nyilvánitja 

és a nagyvezérkar alá eadelk z 

i 

Miitarizált vállalat. A hivatalos lap legutóbbi 
számában rendelettörvény jelent meg, amely a többi 

Codlea-Feketehalom 

sorsjegy. 

kezett a bolgár fővárosba, hogy a két ország közötti 

Héttő, augusztus 10 
z 

Az osztálysorsjáték 
ötödik osztálya harmadik napi 

huzásának eredménye 
Bucurestiből jelentik: Az osztálysorsjáték ötödik 

osztályának harmadik napi huzásán a következő szá- 
mok nyertek nagyobb összegeket: 

Egymillió leit nyert a 37937 számu sorsjegy. 
Ketszázezer leit nyert a 8526 és 77430 számu 

Százezer lelt nyert a 38914 és 66856 számu sors- 

egy. 
Hatvanezer leit nyert az 57347 57991 76052 

31255 és 6957 számu sorsjegy. 
ötvenezer leit nyert a 43375 38132 19809 és 

31390 számu sorsjegy. 
] Negyvenezer leit nyert az 59438 59834 42436 
61866 30909 és 40306 számu sorsjegy. 

HBuszonötezer leit nyert az 52148 61732 22735 
48958 52757 71772 57972 és 78791 számu sorsjegy. 

Huszezer leit nyert a 39880 74394 46649 7255 

1524 65094 3999 i67749 42085 a8248 30266 24018 7774 
30375 10036 69725 8747 és 63612 számu sorsjegy 

Tizenötezer leit nyert a 70014 30065 34742 516S 
32277 16458 17334 30442 56208 78612 17596 70064 
21013 53568 9460 55844 70519 9520 54504 77847 

73154 64259 55972 és 45420 számu sorsjegy. 

A fentieken kivül még számos sorsjegyet huztak 

ki egyenkint tizezer és hatezer leies nyereménnyel. A 

huzás tovább folyik. Számhibákért nem vállalunk fe- 

lelősséget. 

Tátoba utalják az árurejtegetőket. A katonai 

és polgári ellátási állami itkárság ellenőrző szerve
i ut- 

ján megállapitotta hogy az utóbbi időben egyes ár- 

drág ók eyekeznek összevásárolni a piacon található 

elsőrendü közszükségleti cikkeket azzal a céllal, hogy 

később magasabb áron bociássák áruba. Az állam: 

titkárság igyelmezteti az érdekelteket, hogy az olyan 

cselekedeteket táborba való utalással és a bünösök 

vagyonának elkobzásával suj:ják. A hatóságok ház- 

kutatást tartanak és azonnal alkalmazzák a táborba- 

utalást és vagyonelkobzás: 

MHivatalos devizaarfolyamok. (Az első szám a vé 
tel, a második az eladást jelenti.) Szabadforgalmu 

devizák (90 százalékos felárral): Svájci frank 43. 7 

-45.43, svéd korona 44.80-46.57. Kliring devizák: 

Drachma 1.21-1.22, nemet márka 59-60, török font 

92-02, dinár 2.888- 3.05, szlovák korona (38 száza- 

lékos felárral) 4. 68-4. 71 pengő 26. 50-27, dán ko- 

9. 50, francia frank (38 szazalekos elárral) 3. l 

3.27, horvát kuna 2. 

2 

Hatácidő napntá 
AuUGUSZTUS 10: 

Kertészetek forgalmi adója havonta eddig a na- 

pig kifizetendő. 
Öcskavas készletek navonta eddig a napis be 

jerentendők. 

öt kilógramnál nagyobb óeskagumikészletek 

kötelező havi-bejelentése. 

AUGUSZTUS 15: 

Az 1939-1940 hadfelszerelési kölcsön bonjai- 

nak átvételére kitüzött határidő lejár. 

A II. Carol volt király arcképével ellátott 500 
leles bankjegyek becserélesére engedélyezett határ- 

idő lejár. : 
Cipőgyárak, üzletek ás mühelyek eddig a napig 

kötelesek eljuttatni jelentésüket az előző kétheti kész 
letről a nemzetgazdasági miniszterium termelési osz- 
tályához. 

Az illetékes mezőgazdasági kamarához edőig : a 
napig beadott kérelmek alapján igényelhetők hadi- 
foglyok az őszi merő azdasági munkálatokra. 

A második évnegyedre esedékes adó ötszázaléko 
kedvezménnyel tör énő kiegyenlitésének határ. rideje. 

AUGUSZTUS 20: 
Kereskedelmi malmok augusztus 7-i buzakészle 

tének bejelentése a katonai és polgári ellátási állam- 
titkárságon. 

Akiknek feldolgozás vagy eladás eéljából 100 ki- 
lógramot meghaladó mennyiségü egységes buzali 
jük van augusztus 8-án, a katonai és polgári ellátási 
államtitkárságon eddig a napis kötelesek bejele 
tenni. 

Buziasfürdő 
Biztos gyógyhatás: szivbal, vérkeringési 2 za 

varok, nölbetecségek stb eseteiben. 

Elsőrendü szállodák, kitünő éttermek 

Szórakozás! Olcsó árak! 
50/70s vasuti kedvezmény a 

vvonaain 
AAA türső sazgatóság 

Orelul Local de Curási T 
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VASARNAP, AUGUSZTUS 9. 
Bucuresti: 7.30 Katonai rádióposta. 7.55 Hangle- 

mezek, hirek. 9.30 istentisztelee közvetitése. 12.55 
Zenekari hangverseny. 13.50 Német nyelvü hirek. 14 
Kádióhiradó. 14.20 Hanglemezek. 14.30 Sebesültek 
öréj 15.30 A falu órája. 16.30 Munkásmüsor. 19 
Hanglemezek. 20 Hirek. 20.10 Hanglemezek. 20.35 

zene. 20.45 Előadás. 21 Szindarab előadása. 
22.10 Hirek, sport. 22.30 Hanglemezek. 23 Könnyü 
tarka zene. 

4 Radio Moldova: 9.30 Istentisztelee közvetitése. 
4 18 Hanglemezek. 13.20 Hirek. 13.30 Hanglemezek. 14 
Hirek, 14.20 Román zene. 14.40 Orvosi tanácsok. 
14.50 Hanglemezek. 18.30 Enek. 19 Jazz-band. 19.15 
Heti összefoglaló. 19.30 Jazz-band. 20 Román zene. 

20.30 Hirek. 20.40 Opera áriák. 21 Balettzene. 21.30 
Tráneczene. 22 Hirek. 22.20 Hanglemezek. 

Budapest I: 8 Hanglemezek. 8.45 Hirek. 10 Refor- 
mátus istentisztelet. 11 Egyházi énekés szentbeszéd. 
12.15 Ifjusági müsor. 12.55 Felolvasás. 13.10 Katona- 
zene. 13.45 Hirek. 14 Müvészlemezek. 15 Mezőgazda- 
sági felolvasás. 15.45 Cigányzene. 16.40 Felolvasás 

,17 Hirek. 17.20 Szárakoztató zene. 18 Felolvasás. 
1s2. 20 Harmonia-együttes. 18:50 Előadás. 19 Hirek. 

19.20 A rádiózenekar hangversenye. 20.10 Csevegés. 
li 

20.20 Magyar dalok zongorán. 20.40 Hangképek a va- 
sárnap sportjáról, 21 A tenger, napfény, szerelem 
imü egyfelvonásos hangjáték előadása. 21.40 Hirek. 
22.10 Az olasz rádió müsorából, 23 Idegennyelvü hi- 
rek. 23.25 Cigányzene. 24 Hirek. 

Budapest II: 11.15 Szórakoztató zene. 12.15 Sza- 
Felolvasás. 

lonötös hangversenye. 15.45 Jazz-band. 19 Karének. 
19.30 Felolvasás. 20 Hirek. 20.15 Kamarazene. 21 El- 
beszélés. 21.15 Tánczene. 

HÉTFŐ, AUGUSZTUS I1. 
Bucuresti: ö.55 Hirek, hanglemezek. 12.55 Ka- 

tonaóra. 13.50 Német nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 
14.20 Hanglemezek. 14.30 Sebesültek órája. 18.20 Ka- 
tonai rádioposta. 19 Zenekari hangverseny enekszá- 
mokkal. 19.50 Német nyelvü hirek. 20 RKádióhiradó. 
20.10 Hanglemezek. 20.35 Hanglemezek. 20.40 Elő- 
adás. 21 Szalonzenekar hangversenye. 22 Hirek, 
sport. 22.20 Előadás zenével. 23 Tarka könnyü zene 
hanglemezkről. 

Radio Moldova: 13 Könnyü román zene. 13.20 
Hirek. 13.30 Hanglemezek. 14 Hirek. 14.20 Tarka 
zene. 18.30 Hanglemezek. 19 Karének. 19.15 Előadás. 
19.30 Szimfonikus hanglemezek.20 Dalok és tánczene. 
20.50 Hirek. 20.40 Hegedü és zongoraszonáta. 21 
Operaelőadás. 21.45 Hanglemezek. 22 Hirek. 22.20 
HEanglemezek. 

Budapest I: 6.40 Torna. 7 Hirek, hanglemezek. 
10 Hirek. 10.15 Zenekari hangverseny. 11.20 Ariák és 
dalok. 11.40 Felolvasás,. 12.10 Szalonötös hangver- 
senye, közben 12.40 Hirek. 13.30 Bajtársi szolgálat. 14 
Tánczene. 14.30 Hirek. 15.20 Szórakoztató zene. 16.15 

Felolvasás. 16.45 Hirek. 17.15 Cigányzene. 18 Felolva- 
sás. 16.45 Hirek. 17.15 Cigányzene. 18 Felolvasás. 
18.25 Kamarazene. 18.35 Előadás. 19 Hirek. 19.20 
Hangképek. 19.45 Gordonkajáték. 20.25 Vidám zene. 
21.40 Hirek. 22.10 Üzen az otthon. 23 Idegenyelvü hi- 
rek. 23.25 Tánczene. 24 Hirek. 

Budapest II: 18 40 Kamarazene. 19 Zalonzenekar 

KEDD AUGUSZTUS II. 
Buecuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 12.55 Ro- 

mán-olasz katonaóra. 13.50 Német nyelvü hirek. 14 
Rádióhiradó. 14.20 Hanglemezek. 14.30 Sebesültek 
órája. 15.30 Előadás. 19 Hanglemezek. 19.15 Olasz- 
ország órája. 19.50 Német nyelvü hirek. 20 Rádió- 
hiradó. 20.10 és 20.35 Hanglemezek. 20.40 Előadás. 
21 Szimfonikus hangverseny. 22 Hirek, sport. 22.20 
Cselló és zongorajáték. 23 Hanglemezek. 

Radio Moldova: 13 Hanglemezek. 13.20 Hirek. 
13.30 Hanglemezek. 14 Hirek. 14.20 Hanglemezek. 
18.80 Román és olasz indulók. 19 Operarészlet hang- 
lemezekről, 19.15 Előadás. 19.30 Operaáriák hangle. 
mezekről. 20 Előadás. 20.15 Zongorajáték. 20.30 - 
rek. 20.40 Zenekari hangverseny. 21.10 Ének. 21.30 
A zenekari hangverseny folytatása. 22 Hirek. 22.20 
Hanglemezek. 

Budapest I: 6.40 Torna. 7 Hirek, hanglemezek. 10 
Hirek. 10. i5 Szórakoztató zene. 11.20 Gordonkajáték. 
11.40 Divattudósitás. 12.10 Katonazene, közben 12.40 
Hirek. 13.30 Bajtársi szolgálat. 14 Szalonzenekar 
hangversenye. 14.20 Hirek 15.20 Cigányzene. 16.15 
Gyermekfélóra. 16.45 Hirek. 17.15 Tánczene. 18 Fel- 
olvasás. 18.25 Zoncorajáték. 18.45 Felolvasás. 19 Hi- 
rek. 19.20 Ének. 19.45 Felolvasás. 20.10 Az operaház 
zenekarának hangversenve. 21.40 Hirek 922.10 Üzen 
az otthon. 28 Idegennyelvü hirek. 28.25 Szórakoztató 
zene. 24 Hirek. 

Budapest : 17.15 Ruszin müsor. 18.35 Mező- 

ték ösdés 9.35 Vonósnégyes hangversenye. 20 

Hirek. 20.10 20.40 Szórakoztató zene. hangversenye. 20 Hirek. 20.10 Cimbalomjáték. 20.25 
20.40 Előadás hanglemezekkel. 21.15 

Csevegés. 22.10 Magyar dalok. 
22.10 A rádiózenekar hangversenye. 

A finmisoarai városi mmozik naisora Vasár- 48 
CAPIYOI 

Nagy francia társadalmi dráma 

fiz ingovány 
Michel Simon - Francajse Roxy 

Különleges 0. N. C.-hiradó, Szebasztopol elfoglalása 

Kacagtató vigjáték! Egy modern házasság bonyodalmai 

O, férfink!... 
Főszerepben: Johannes Riemann, Grete Weiser, 

Paul Hörbiger és Georg Alexander 

II ennan 1. 8.ig81 u 3-i0 

Vidám film Hejnz Rühmann rendezésében 

en hazudság 
Albert Matterstock - Herta Feiker 

Különleges O. N. C.-hiradó, Szebasztopol elfoglalása l Különleges O. N. C.-hiradó, Szebasztopol elfogi glalása 

Apróhirdetések 
FIGYELMEZTETÉS Az apróhirdet 

sek dija előre fizetendő. Gyak- 
ran előfordul, hogy hirdetőink távbe- 

szélőn adják fel apróhirdetéseiket. Te- 
kintettel arra, hogy ilyen esetekben az 
apróhirdetések számlázása és a hirdeté- 
si dij beszedése munkatöbblettel jár, a 

Deszedő alkalmazása révén költ- 
ségtöbblettel is jár, a nem a feladás al- 
kalmával fizetett apróhirdetések dija a 
rendes dij kétszerese. 

DIJSZABAS. Alláskeresés rovatban tiz 
szóig tizenöt lei, minden további szó 
kettő lei. Minden más rovatban tizenöt 

szóig harminc lei, minden további szó 
három lei. Vastagabb betüvel a dij két- 
szerese. Jeligés és „Cim a kiadóban' 
jelzésü hirdetéseknél tiz lei pótdij fize- 

; tendő. Üzleti hirdetések csak keretes 
T hirdetésként vehetők fel. 

önállóan dolgozó villyanszerelőket erős- 
és gyengeáramu szerelésekhez azonnali 

belépésre keres "Tebea s. A." Arad. 

(3281) 

Alkalmazás 

Bejárónő könnyü munkára, félnapra 
felvétetik. Cim a Timisoara-temesvári 
kiadóban. (5207) 

Fémecsiszoló felvétetik. Arad, Cuza Vo- 
da-utca 55. (2287) 

önálló és segitő butorasztalossegédet 
felvesz állandó munkára, Arad Dr. Ra- 
tiu utca 30 Schwab. (2892) 

Bencze pádogos, Arad, Iosif Vulcan 12. 
(2891) 

ügyes bádogos és szerelő felvétetik 

Kereskedelmi alkalmazott a rövidáru és 
rőfös szakmában is jártassággal bir, álz 
lász keres. Timisoara-Temesvár, III., 
Ranettiutca 21. szám. (5206) 

l Lakás 

Szépen butorozott utcai szobát keresek 

különbejárattal, esetleg fürdőszoba 

hesználattal Ertesitést 1440 sz. tele- 

fon alatt, Stroescu. Timisoara- Temes- 

vár. (5205) 

MHázmesteri állás azonnal elfoglalható. Ti- 
misoara Temesvár III., Bisericii-tér 4 szám 
(Román templommal szemben) (2057) 

Fényképészesegédet (nőt) a szaekma min- 
den ágában jártast, felvesz Foto Roncske- 
vics, Timisoara-Temesvár III., Lahovari- 
tér 1 szám. (2056) 

Könyvelőnőt, aki egyéb munkában is 
jártas, keres iparvállalat. Román és né- 
met perfekt nyelvtudás is fontos. Aján- 
latokat „Tökéletesen megbizható és in- 
telligens" jeligére a Timisoara-temesvá- 
ri kiadóba kér. (2063) 

Tanulólányok felvétetnek. Dénes Annz 
okl. nói szabónál. TimiscarasTemesvár, 
I. Vacarescu-utca 11. szám. (2070) 

Egy idősebb és egy fiatal fodrászsegéd 
ó fizetés mellett felvétetik. Fischler fo- 
rász Brasov-Brassó, Diaconul Coresi 

utca 2 szám. (3748) 

nállóan dolgozó asztalos-segeder kere- 
sek azonnali belépésre, jó fizetéssel 
koporsó készitésben jártas etőnyben. 

zöts Sándor, Deva, 6 Septemvrie utca 
szám. 3751, 

Tindenes szakácsnő felvétetik. Timiz 
ra Temesvár, I., Regele Ferdinand 

örut 1/b, Lőtffler-palota, I. emelet, 
ó 13. (2053) 

Szobalányt, ügyeset, megbizh tót, Ke- 
res szakácsnő melié, 3 tagu urt mesalád. 
a Popa utea 10 föld 

Kifutó, megbizharó, ki biciklizni tud, 
azonnal felvétetik, Rapid-Transport 
Arad, Alexandri-utca 8. sz. (2910) 

A HNást keres 

Főmolnari állást keresek azonnalj belé- 
pésére. Juhász József, Biled Ilia 199 
szám. jud. Timis-Tor. (2045) 

Inteljgens fiatal nő elmenne gyermek 
mellé, praxissal bir, ápolónői végzettsé- 
se is van. Esetleg anyahelyettesnek, a 
háztartás veze ésében gyakorlott. Ajaán- 
latokat Korrekt" jeligére a Timjsoara- 
temesvári kiadóba kér. (2069) 

Egyedülálló komoly urinő házvezetőnői 
állást keres. Uradalmi háztartásban, 
sokévig müködött, a finom főzést is 
ér"i. Elsőrendü bizonvitványokkal ren- 
delkezik házias, meebizható. Ajánlato- 
kat Reclama Hirdető Irodába, Arad, 
Vidék jeligére (2914) 

Egy nyugdijas házaspár keres egyszo 

bás lakást, szep-ember 1, vagy 15re 
Cim a Timisoaraetemesvári kiadóban. 

(2062) 

Butorozott szoba kiadó. TimisoaraTe- 
mesvár, Take lonescu körut 63. (2072) 

Oktataás 

tanárnő 
(2911) 

gyors, alapos mód- 
Arad, 

(2906) 

Francia születésü okleveles 
órákat ad, Arad. Caragiale 12. 

Németül tanitok, 
szerrel, kezdőket és haladókat. 
Rusu Sirianu-utca 20, ajtó 2. 

Adás-vétel 

Jó alapotban lévő Schaffmaschine-kat 
megvételre keresünk. Cioban si Co. Arad, 
Regele Ferdinand-körut 58 szám. (2904) 

Keresek megvételre jó állapotban jevő, jó 
gumikkol ellátott női kerékpárt. Cim: Imz 

broane, T1misocara Temesvár I, Ion Ghica 

utca 1 szám ajtó (. (2058) 

Több fiókos, szép, nagy iróasztal, előszo- 
bafai tükörrel, tyukketrec, famodellek 
eladók Timisoara-Temesvár, III, Po- 
rumbescu-utca 68. szám. (2081) 

Olcsón eladó ebédlőasztal 6 drb madrac- 
párna, Madonna-kép, csillár, ebédlősző- 
nyeg. Bővebbe csak délelőtt Hernek 
textilüzletben, Timisoara Temesvár I 
Eminescu-utca 2. szám. (2060) 

Berendezett vendéglő, egy asztalspar- 
hert és egy fürdőkád eladó. Cim a 
ma Hirdetőben, Arad meminesen e e 

is, nem messze a villamostól 220.000 lej- 

KMöszönetnyilvánitás 
Mindazoknak, akik a felejthetetlen jó 

hitves, anya és nagyanya 

Köszielnik Andrásné 
született Evelei Maria 

temetésén résztvettek, ravatalára ko- 
szorut és virágot helyeztek és igyekez- 
tek rájdalmunkat enyhiteni, ezuton 
mondunkhálás köszönetet. Külön kö- 
szönetet mondunk Lacsán temetkezési 
vállalatnak a jó, figyelmes és szép 
rendezésért. 

A gyászoló Kosztelnik és Evellei 
család 

Jókarban levő háló matrácokkal együtt 
eladó. Megtekinthető délelőtt 10-12 
óra között, Timisoara-Temesvár, III., 
Romulus-utca 14. szám. (2021) 

Granithengeres őrlő és egy 2 és 2X3 
m. üvegfal eladó. Cim Reclama Hirde- 
tőben, Arad, Eminescu-utca 8. (2899) 

Eladó világos félháló, ágybetét, Madon- 
na és más képek, garnisok, 2 fotőj, iróó 
asztal és polc. Cim a timisoara-temesvá- 
ri kjadóban. (2071) 

Szöllőt megvételre keresek, lehet parlag 

megielelő jó lakoházzal Arad, Cuza 

atészoba, zekegyk mosdó 
adó. EÉrdeklődni Arad, Gheorghe Popa- 
utca 10 Házmes ernél d. u. 3-5 között. 

(2922) ; 

Eladó betegség miatt, sürgősen Lugoj 
és Ilie közötti vasutvonal mellett 13 i 
föld és háromnegyed lánc telken épül 
három szoba és mellékhelyiségből áll. 

teljes gazdasági felszereléssel és ál 
la állománnyal. Cim Reclama Hirdet 

irodában, Arad, Eminecu 29 

Hladó 5 modern mély krém err 
kocsi, sportkocsi, betegtolókocs 
személyes rekamie, ottomán és ko! 

Isft öridee 11 
1 Em g e 
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Muicmikötek 
és eredet sválci 
malomsziz-saynmek 

nagy vá asztékban k 

„ARTEC" R.T.-nal, iss 
Timisoara IV, Str. I. C. Brátianu 13/a 

Galsa és Musca e az orszagut mentén 
3 katasztrálhold szöllő, 1 és hold ter- 
mőföld eladó. Kisebb parcellákban 
het kapni. Uriakás, ötszoba, kol 
kamara, udvar. Villamosállemás 5 perc, 
vasi 7 perc. Érdeklődni Stefan Kraz 
mer, Galsa. (2905) 

le- 

A Temnapo bizomany, üzie Arad (Niscne 
Eliz-palota) ajánl: keleti és belfölii 
szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 
irógépeket, ószoba-, ehédlő- es sza 
onbutorokat, csillarokac, festményeket 

rekamiéket, kasszákat, egyes kutoroka! 
Porcellánok és disztárgyak nagy va 
lasztékban. Veszünk megk zóink részet 
teljes lakásberendezéseket, modern é 
antik butort, szönyegeket, ezüstöt, Va 
rogepet, nemes porcellant. Zálogrédi 
láját meghosszabbitiuk F árunk ne 
tenként kétszer megy Timisoarara. 
uempo. Arai (Fischer Eliz- palota. ) Te 
lefon: 19-15. (4028) 

houlo., a ozó ak, An oinalit szek 
rény, matracok, ottomanok, Thonet-sze- 
kek, varrógépek, konynabutorok. egyes 
ágyak, szekrények, kombinált 
ryek olcsóon, kasszak es irodaberende- 
zsek stb olcsón 7a EBlidariunál, 
Timisoara IV. kerület Küttl-tér 2, az ud- 

varban. Megvetetre kelesünk sürge- 

sen teljes Jakasberendezéseket, szőnye 

Ineanu utca 12. 

Szódavizg 

szekre- 

és édesapánk 

logadják bánatos szívünk 1gaz köszöne ét. 

Üzvegy Na: 

Möszönelnylvannas 
Há ásan gondolunk mindazok együtté zésére, akik fej ithetetlen jó lérjem 

NAGY KAROLY 
ehunyta alkalmáva veünk együtt érez e , sirjára virágot és koszorut helyeztek, 

Károlyné szül. Tripa anna és fizi 

Zománcozott tüzhely, jé égszekrény, nagy 
asztali ventillátor eladó, Arad Bolinti- 

(2894) 

yár at teljes felszereléssel ke- 
megvételre a Peregul mici 

Furnica-Hangya fogyasz- 

(2898) 

2 drb. keca 17 malaccal sürgősen eladó 
Arad gradiste Sít. Gheorghe utca 38. 
volt Cornel Leucuta. Prasss (2901) 

Főtérhez közel 
magasföldszintes, alápincézett 3-sz. mo- 
cern lakás (elő-, fürdőszoba, személyze 
a helyiség, parkett, pince mosók). 
23(2 szobás telj. lakás, elfelezhei ő kettős 

telek 2,200.000. 

HATSOHEK, Arad, Carol körut 17. 
Telefon 16-95. 

res 
(Arad-m) 
tási szövetkezet. 

a set Sanurekasein, hidegenyv, szálz 

ht promt: Schnur, Timiso ra-Temesvár 

III, Eneas utca 96 szám. Telefon 17.03. 
(2048) 

Vennék malomberendezé mely áll 23 

hengerszékbőj 50-70 szélességig és a töb- 

bi hozzávalóból, jó állapotban, motor néle 

kül. Gaidos Mihály, LugojeLugos, Episcop 

Radu utca 38 szám. (3750) 

Jó márkaju pianinot megvételre kere- 

geket. varrógépeket s'b. Magas arat 1- 

zetünk. (3(84) 
Togasmaza 

Belváraoosi lazm: 
550..000: üzl sarcxnaáz. 3,100.000.: 

szinházhoz közel emeletes, 0 000: 

muresparti 2lakásos villa. - 2,/00.000: 

4 sz. villa, házban lakással. 2,500.000: 

közkórháznáj 10 lakás 2,000.000: 

félemeletes, 8 lakás, nagy kert. 

HATSCHUK UGYNöKSÉG, Arad 

Carol körut 17 

sokarban levő nalo matrácokkal együtt 

elato. Megtekinthető délelőtt 10-12 

Oora között, inis Soara-Temesvár III., 

Romulus utca 14 szám. (2021) 

Eladó 40 drb. 10-11 hónapos baznai 
sertés (ártány) hizlalásra alkalmasok. 
Erdeklődni Cotran Petrunál, Arad-Gra- 
diste, Petru Rares-utca 85. (3282) 

Kitünő hegyaljai bor Iiterje 90 le 
foan Cal 

(3270) 

Kelekötő stancológépet, 

szallagfürészt, vágógépet, stb. keres 

megvéte re Abrahám Josif perier, Alba- 

Iulia, 2 vanatori utca 25 szám. (3745) ő 

Arad, Grigore Comsa (voit 

vin) utca 34 szám. 

Komojnaáit polituros ebédlők, komplett 

ebédlők, hálók, uriszobák, zongorák pia 

ninok, hegedük, keleti és belföldi per 

zsaszönvegek, márkás képek, stb. sür- 

gősen eladók. Gáborné Timisoara-Te- 
megvár III. Timotei Cipariu utca 5 
szám, Mária közelében (2043) 

Zuzómalmok 
(német gyártmány) 

mindennemü takarmány „k ho- 
ricacső' csutkáva. sabona síl 
örlésére és fel a abo ásá a 

18 Ps ese maorok 
AAlló renaszer, szá Iithatók raktárrú 

amsrei. Bucurasi, 9lr. Laba 16 

szőnyeg, majdnem uj, sezlonta 
keleti mintáju, gyermek tricikli el- 

i Temesvár II. Tiu 

u 

sek Cimeket ármegjelöléssel Arad 
Eminescu 30. házmesterhez. (2892) 

Félhal jó és különféle butorok eladók. 
Arad G. Ionescuutca 2. (2926) 

Manvalica 2 drb 7 hónapos, angol sertés 
eladó Arad. D. Balasa 159 (2925) 

I kásbiány miatt elcsón eladó egy hasz- 
nált ahédlő Német Béla Arad, Cslea 

153. (2908) 

ágos toilett tükör jutta ambalage, 

használt konyha, ottomán, szürke cso- 
magotó vatta és háztar ási tárovak ele 
adók areme Sena4 

; (9nzo 6 

HATSCHEK VOYNökszc 

Arad, Carol-körut 17 (v. 46) Telef. 16-95 

ARAK EZREKBEN! 

MAZAK 16.000 Belv. raodern 20 ká- 
os. -10.000: Főtér unaellett bérva. 
5000: bérház 8 lakás, nagy kert. - 
5200: főut mellett, emeletes, 20 lakás- 
sal. - 4500: emeletes üzl. sarokház, 18 
tlakás. - 3700: villanegyedben bérház 
14 lakással. - 2500: Főtérhez közel 5 la 
kás, fürdősz. nagy kert. - 2200: Iancu 
térhez közel emeljetes bérház, nagy jöv. 
-2150: Városligetnél uj 2x2, 1x1 sz. 
telj. lakás, kert. - 1800: u. o. villa 2 
akással. - 1600 Viztoronynáj 4 szobás 

Központ- 
60ezer 

1480 Sagunanal uj 2x2, 3xisz. 

türdősz. nagy kert. - 1500: 
»an modern bérházban házrész, 
je. - 

arokház, több lakas, fürdősz. - 1400: 
ftőut meltett gyarépület, több kis lakás 
440 öl telek. - 1300: III. ker. ben üzl. 
sarokház. - 1000: uj4 lakásos. - 900: 
1j 2.sz. villa. - 600: It. ker 8 lakás köz 
nüvek. - 400: u. o. sarokház 4 lakás 
3380: gradistei uj 2 akásoss - 350: 
tülv. 4 jakás 300 öl telek --300: 1 eek 
2 uccára. - FÖLDEK: 10 000: baánáti 
irtok modern épületek és felszerelés - 
1400: Timisoarahoz közel 160 k h Ia 
zántó.-- 4000: aradmegyei 80 k. n 
500: Aradhatarban 15 k. h. 
gi mellett 96 k. h. sza 

PAL AZATI HIRDETÉS 

A Abisi magyar iskolaszék pályázatot 

rn His Masters patefon és 
majdnem uj állapotban. 
ő és 6-8 óra között. 

, u ,Balas-u ca 18. 

Fizetési feltételek: 
zerint. 

betölt 
törvény elői 

celj. lakás nagy kert. 1450: belv. üzl. 

hirdet az osztatlan elemiiskolai tanitói 

A pályáza- 

elvsmetrinal parkettas.a: aast, garan- 
cia mellett vállal: Lovas, Arad, Bulv. 
Regina Maria 18. szám. Házmesternel. 

Bérbe keresünk 2 földbirtokot felszere- 
léssel, vagy anélkül, az egyik Arad ha- 
tárában, vagy Aradhoz közel legyen, 
30-80 hola erjedelemmel, a masik 
100- 300 holdig akárhol Arad- vagy 
fimis-megyében, vasuti megálló közele- 
ben. Cim: Arad Str. Penes Curcanul 14, 
fabrica. (3255) 

dónnenő korcsmát, vagy bodegat atven- 
nék, vagy betársulnék. „Etnika: roman 
jeligere Reclama Hirdetőbe Arad, Emi- 
nescu 8. 2816) 

özletbelyiség kiadó azonnalra a Uyár- 
város legforgalmasabb helyén, éselleg 
raktárnak. Erdeklődni a Furnica-Han- 
gya üzlethelyiségében. Timisoari I 
megsvár II., Trajan-tér 8. (3705) 

László Mária névre szóló pirosgazol 
vány elveszett kedden. Becsülctes meg 

Különféle 

találó adja le a Timjisoara- temesva ki 
adéban (2055) 

öamnaati arto 
300 k. h. La szántó, kastély, sok épület, 
élő és holt fund. instr. Cfr. állomásnál. 

Lei 16,000.000. 
HATSOHMEK ÖGYNÖKSÉG, Arad, 
CGarol körut 1 felefon 6 

A vakok kosár-, székfonással, házicipő 
keszitésével, kefekötéssel és gyékény- 
munkával foglalkoznak. Kosárjavitáso- 

kat szakszerüen végeznek. Kérjük támo- 
gassák a vakokat. Timisoara-Temesvár, 
Doja-utca 20. Telefon 21-18. (1946) 

A kelő nap susara a némel 
gya ogság á' dána egy belseviki 

I 
ulnti I4 és 
gyots melód ssali tanitok 

Lányi, arat, Bu. 6 rat 1. 7 
Sso emn! 

pDákok teljes ellátásra felvétetnek. 

Kiadó felesben vagy bérbe Aradhoz kö- 

zel 22 kat. hold fold tanyával. Verszte. 
Arad, Cogalniceanu-ucca 61. 

misoara Temesvár; Braniste 

szám, I. emelet. Banatia mögött, Bega 
felé). (5203) 

Földtomnalák tapasz ósár mngyan el 
hordható, Arad, cantaeuzine utca 19. 

(2915 

Szép akar lenni? 
Használlon KULKA.-fele iliomtelkremet, 
lhom-tejszappant eés liliompuder 

nhárom szinben, Kapható kizátolag 

Iskola szezonra elvállalok két vidéki leány- 

kát teljes ellátással. Timisoara-Temesvár 

VI Carol körut 22 szám, földszint 10. 

(2042) 

Elsőrendü intelltgens masseuse, massziroz 

rheumy, vérszegénység, ideggyengeség stb. 

ellen. Cim a Timisoara temesvári kiedó- 

ban. (2049) 

Keresek társat vagy vezető , jól beveze- 

Keresek varrodának, üres 2 vagy 4 szóz 
bás helyiséget a központban. Cimeket 
Reclama Hirdetőbe, Arad, Eminescu 6. 

(2912) 

Turós kullám 
a eguiabb mó szer 
szri t olaiial főzve 

WALTRCH 
forász Tmsoar 
II, Iraian-tér és Str. Stelan 
cel Vare saro. 1-23 6 os 
v lamos megállójánál :: 

A ASZONYUNKROL NEVEZETI 
SZEGENY ISKOLA-NÖVÉREK TIMI- 
SOARA-IEMESVAR-GYARVÁROSI 

Maiorescu utca 2. sz.) tan- és neve 
tőintézetükbe felvesznek bennlakó nö 
vendékeket 9-16 éves kerig. Az intéze 

óvodával, 7 osztályos elemi iskoláva 

és 4 osztályos gimnázjummal rendelke 

zik, melyeknek tannyelve magyar; az 

eleminek német tagozata is van. Érdek- 

lődőknek szivesen nyujt részletes f 

okat ugusztus 15-i 
él Elnö ksé 

-ig kell eljutt: tni az világositást az intézet előljárósága. 

tett vendéglőbe. Billiárd, nagy udvar, is- utca 20, ajtó 2. 
tálló. Esetleg eladó. Banatul Timisoara: 
Temesvár, Carol körut 65. szám. (20567) 

Városi 
gyógyszertárban 
a „Fekete Sashoz" az Aran; 

Szarvas épületében 

Piata I Timiyoaia 1. C. Bratianu 

öndos, valói Tamkoszt szerény áron 
háznál és elvitelre Arad, Rusu sirianu- 

(2907) 

5000 lejt adok annak, ki szerez egy vagy 
két szobás lakást azonnalra, vagy alt 
gusztus 15-re a belvárosban. Cimeket 
Recama Hidetőbe, Arad, Emineo 8 

(2927) 

Középiekolai diák részére keresztény uri 
családnál lakást és jó ellát ást keresek. 
Tehetőleg a központban. Cim Reclama 
Hirde őben, Arad, Eminescu 8. (202 

PALYAZAT 

Bosta avrde vasuti, állomás hely en 

A község 12 km.re fekszik Beiu Belé 

nyes megyeszékhelytől. 

bzn 

gusztus 20-ig a következő cimre kü 

dők: Oficiul Parohial Reforme 

le Beius, jud. Bihor. 

zzszememsz 
mozzemm 


